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Introduccion

La finalidad de este Texto es aclarar dudas dando una informacion amplia y sencilla
de todo lo referente al manejo del abaco.

Habiéndome especializado en el manejo de todo tipo de abaco, considero un deber
de mi parte, el contribuir a su difusion, sobre todo después de haber podido
comprobar plenamente, la utilidad y seguridad que representa su manejo en la
Aritmética Comercial.

Me inclina ademas a enfrentar la publicacién de esta obra, la inexplicable ausencia
de datos en este tema, lo que afecta incluso a la mayoria de las Enciclopedias, las
que por lo general mencionan el 4baco chino (Swanpan) y el dbaco ruso (Tchotu).
Esto, en lo que respecta a los abacos que estan constituidos por un marco de
madera en el que hay unos alambres por los que corren unas bolitas llamadas
"cuentas”.

Desgraciadamente omiten los modelos japoneses que son: Soroban de 6 "cuentas”
en cada corrida y Soroban moderno de 5 "cuentas" en cada corrida.

Tampoco Enciclopedia alguna habla en forma categoérica de la utilidad y ductilidad
de operacion de dos modelos mas importantes: chino, japonés y ruso, cuya
ensefianza se difunde actualmente en los colegios de los paises mencionados, a
todo nifio que tenga 9 afos de edad.

La forma clasica de los abacos chinos y japoneses es la siguiente:
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Soroban

El Soroban moderno difiere del disefio en, que, debajo de la reglilla que divide el
marco en dos porciones desiguales, tiene solo 4 "cuentas" en cada corrida.

En cuanto al abaco ruso nos recuerda la forma de los tableros con los que se nos
ensefia a contar en nuestros primeros dias de colegio; puesto que, tiene 10 cuentas
en cada corrida y no tiene la reglilla que se observa en el Swanpan y en el Soroban.
La capacidad de estos modelos varia segun el niumero de hileras o corridas que
tienen y no por la mayor o menor cantidad de cuentas. El modelo chino de la figura

puede sumar hasta 99.999.999.999. En cuanto al modelo japonés su capacidad es:

999.999.999.999.999.999.999.

En todos estos modelos se puede efectuar correcta y rapidamente: sumas, restas,
multiplicaciones, divisiones y extraccion de raices. Digo correctamente, porque, en
una division por ejemplo, podemos sacar todos los decimales necesarios y en caso
de quedar un residuo el abaco lo deja contabilizado.

Después de haber experimentado con toda clase y tipos de &bacos puedo
recomendar el modelo de Soroban moderno, por su comodidad de aprendizaje y
sencillez de operacién. A este tipo dedico el Texto presente y en él he basado
también la construccion del ZUMOR.

Puedo asegurar, después de haber experimentado con nifios de 9 afos hasta
adultos de edad avanzada, que su aprendizaje es perfectamente posible, para quién
lo desee. Basta s6lo un conocimiento sélido de las cuatro operaciones bésicas de la
Aritmética, interés y constancia. Igual puede aprender un Sr. Wong, un Sr.
Yamamoto que un Sr. Pérez. Hago este comentario debido a que alguien me dijo en
una ocasion:

- Eso esta reservado sélo para las mentes orientales.
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Con ese criterio la humanidad hubiese quedado estancada. Un profesor no podria
enseflar el Teorema de Pitdgoras si él o sus alumnos no fuesen griegos. Si
profundizaramos poco, nos encontrariamos que uno de los primeros y mas valiosos
aportes a la ciencia de los numeros lo brindaron los sumerios, pueblo hoy
extinguido, pero que inconscientemente recordamos al pronunciar la palabra SUMA.
La ciencia no debe tener fronteras, ni prejuicios raciales. Sobre todo tratdndose de
la Aritmética a cuyo engrandecimiento han contribuido desde los albores de la

civilizacién, personas de distintas nacionalidades.

ANTES DE INICIAR EL ESTUDIO

CONSEJOS UTILES.
Por ningun motivo pase a la leccidon siguiente sin haber dominado totalmente le
leccién que esta estudiando.

El mas sabio ejemplo nos lo proporciona la naturaleza misma:

"UN ROBLE DEMORA MAS EN CRECER QUE UN ZAPALLO"

Pero cuanta diferencia hay de solidez y tamafio entre ambos.
Recuerde que los cimientos endebles de una choza nunca permitiran la construccién
de un Rascacielos. Si yo le proporciono todo el material necesario para la edificacion

de un gran edificio, no lo derroche insistiendo en hacer una choza.

LUBRICACION DEL ABACO

Todo Abaco al principio esta con sus fichas o "cuentas" un poco ajustadas. Esto no
debe ser motivo de preocupacion, puesto que, es perfectamente normal y la
solucién es la siguiente: "Espolvoree polvos de Talco sobre las corridas de cuentas
del "Zumor”. De modo que la pequefia cantidad que penetre dentro de cada
"cuenta" las haga correr mas libremente."

Por ningln motivo use Aceites o Grasas, ya que estos lubricantes tienen el

inconveniente adherir una "cuenta" con otra.
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De modo que, aunque le parezca extrafio el Unico lubricante adecuado para un

Abaco son los Polvos de Talco.
Hagalo antes de iniciar el curso y todas las veces que note un poco lentas las fichas.

Después, el uso constante contribuira a prescindir de la necesidad de lubricacion.

Oscar Zuiiga Morelli.
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Prélogo

Esta segunda Edicion la dedico a las personas que con su cooperacion directa e

indirecta, hicieron posible el éxito ya obtenido en la ensefianza y divulgacion del

abaco "ZUMOR".

Afio 1951.

Ao 1953.

Afio 1953

Ao 1955

Afo 1956

Afo 1956

Ao 1956

Sr. Antonio Chiang Chang. lquique.

En él pude apreciar la efectividad de este sistema, cuando en mi presencia
calculé una compra de varios articulos en un tiempo brevisimo. Eran mas o
menos 40 multiplicaciones y la suma de todos les totales obtenidos.

Sr. Enrique Shinya. Rengo.

Tuvo la gentileza de indicarme codmo se anotan los numeros digitos en un
abaco. Este débil punto de apoyo me bastdé para adquirir mis actuales
conocimientos, después de varios afnos de solitario estudio.

Sr. Belisario Nufiez. Santiago.

Al construirme mi primer abaco hizo posible mis primeros pasos

Sr. Eduardo Bravo.

Inspector de Impuestos Internos radicado en aquél entonces en San Fernando.
Fue practicamente mi primer alumno. Su interés por aprender me confirmé la
utilidad del 4baco en todo trabajo de Contabilidad

Sr. Alberto Yamada Kani. Rengo.

Con su cordial amistad y desinteresado concurso me fue posible pulir algunas
deficiencias operativas, motivadas por mi solitario estudio. A él se le debe en
espacial su intervencion en la traida de dos modelos japoneses, que sirven en
la actualidad de patrones para su fabricaciéon en el pais.

La prestigiosa revista ERCILLA public6 los datos de una competencia realizada
en Tokio, entre un abaco y una calculadora eléctrica "Flandy". Los
sorprendentes resultados de esa competencia me decidieron a iniciar la
elaboraciéon de un texto de estudio que permitiese la ensefianza a toda persona
Sr. Jaime De La Barra von Goldammer. Santiago

Este chico contaba en esa fecha con once afos de edad al lograr ensefarle las
cuatro operaciones en un abaco, me permitié6 encontrar una manera clara de

enseflanza al alcance de cualquier mentalidad.
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Afo 1958 Sr. Alfredo Herz A. Santiago. (Redactor de la revista ERCILLA)

La publicaciéon de un gentil y desinteresado articulo en el nimero 1196 de
dicha revista (23 de abril de 1958) despertd gran interés de personas que me
visitaron personalmente, o escribieron, alentandome a difundir estos
conocimientos.

Afio 1958 Sr. Max Ricardo Cuenca. (Autor del manual titulado "Instrucciones muy
sencillas para el manejo de la regla de calculo en ocho lecciones"). Su articulo
publicado en El Mercurio del 18 de mayo de 1958, el que trataba sobre el
abaco chino, avivé nuevamente el interés de muchas personas. Una entrevista
en la que tuve el gusto de conocer al sefior Cuenca, confirmé la importancia de

su divulgacién en nuestro medio.

Doy mis agradecimientos a aquellas personas que adquirieron mis primeros abacos
"ZUMOR" con su texto de ensefianza. Al lograr aprender con la sola ayuda del
manual me demostraron su claridad y perfeccion, lo que, lo pone al alcance de un
nifio como de una persona adulta.

No olvido en ni reconocimiento a mis actuales colaboradores, que han hecho
perfectamente posible la construccion de modelos perfectos, que eliminan la
necesidad de importarlos, como temi en un comienzo.

Esta es una sintesis cronoldgica de la historia del abaco en nuestra Patria, a cuya
ensefianza y estudio, he dedicado con gusto durante afios, todos los momentos

libres que dejaban mis numerosas obligaciones.

_ 7y S e
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ANTES DE INICIAR EL ESTUDIO

CONSEJOS UTILES.
Por ningln motivo pase a la leccion siguiente sin haber dominado totalmente le
leccién que estd estudiando.

El mas sabio ejemplo nos lo proporciona la naturaleza misma:

"UN ROBLE DEMORA MAS EN CRECER QUE UN ZAPALLO"

Pero cuanta diferencia hay de solidez y tamafio entre ambos.
Recuerde que los cimientos endebles de una choza nunca permitiran la construccion
de un Rascacielos. Si yo le proporciono todo el material necesario para la edificacion

de un gran edificio, no lo derroche insistiendo en hacer una choza.

LUBRICACION DEL ABACO

Todo Abaco al principio esta con sus fichas o "cuentas" un poco ajustadas. Esto no
debe ser motivo de preocupacion, puesto que, es perfectamente normal y la
solucion es la siguiente:

"Espolvoree polvos de Talco sobre las corridas de cuentas del "Zumor". De modo
que la pequefia cantidad que penetre dentro de cada "cuenta" las haga correr mas
libremente.”

Por ningln motivo use Aceites o Grasas, ya que estos lubricantes tienen el
inconveniente adherir una "cuenta" con otra.

De modo que, aunque le parezca extrafio el Unico lubricante adecuado para un
Abaco son los Polvos de Talco.

H&galo antes de iniciar el curso y todas las veces que note un poco lentas las fichas.

Después, el uso constante contribuira a prescindir de la necesidad de lubricacion.
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Capitulo 1
LOS NUMEROS DEL O AL 9 EN EL "ZUMOR".

La colocacién del Abaco "Zumor" es sobre una mesa de cubierta perfectamente
horizontal. Su marco inferior deberd quedar a unos 20 cm del borde de dicha
cubierta. En cuanto al operador se sentara frente al Abaco tal como lo haria para
pulsar el teclado de una maquina de escribir.

Con el objeto de que pueda identificar méas adelante las distintas partes que se

mencionan en el Texto, estudie sus nombres en la Figura 1.

Lado Izquierdo I Lado Derecho
AR RE AR AR SRS A

BiEEEEERERALARERD

Figura 1.A. Marco superior del dbaco; 5. Ficha superior; Z. Barra "Z" o
acumuladora; 1, 2, 3, 4. Fichas inferiores; B. Marco inferior del abaco

Las fichas tienen también el nombre de "cuentas". Una de las partes mas
importantes del abaco es la Barra "Z" y que es la que divide a cada corrida del
"Zumor", dejando 1 "cuenta” en la parte superior y 4 "cuentas" en la parte inferior.
A su vez las "cuentas" las llamaremos superiores e inferiores, teniendo por lo tanto
cada corrida: Una "cuenta" superior y Cuatro "cuentas" inferiores.

Toda "cuenta" 6 grupo de "cuentas" que se apoye a "Z" formara un ndmero.
Veamos ahora como se escriben los nimeros del 0 al 9, en la primera corrida a

contar desde el lado derecho.
CERO.-

No hay "cuentas" apoyadas a "Z". Tanto la "cuenta" superior como las inferiores,

estan totalmente alejadas de la barra "Z". Ver Figura 2.
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Figura 2

UNO.-

Se escribe acercando a "Z" una "cuenta" inferior. Esto debera hacerlo con la punta
de la yema de su dedo pulgar de la mano derecha. Si mira su mano desde el
extremo izquierdo del Abaco cuando va a efectuar la anotacion del nimero UNO, la
vera tal como en la Figura 3 hasta lograr la anotaciéon la que debe quedar como se

expresa en la Figura 3-A.

8
¢

Figura 3 y Figura 3-A

DOS.-
Se apoyan dos "cuentas" inferiores a "Z"" usando el dedo pulgar de la mano
derecha en la forma ya explicada, pero, empujando dos fichas a la vez segun

Figura 4 hasta lograr la anotacion de la Figura 4-A .

Figura 4 y Figura 4-A

TRES.-

10 Preparado por Patricio Barros



Aritmética en el dbaco japonés Oscar Zuiniga Morelli

Se apoyan tres "cuentas" inferiores a la barra "Z" usando desde luego el dedo

pulgar de la mano derecha, con lo que tendra la anotacién indicada en la Figura 5.
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Figura 5 y Figura 6

CUATRO.-
Se apoyan de un golpe todas las "cuentas" inferiores a "Z". Usando siempre el dedo

pulgar de la mano derecha, con lo que tendra la anotacién de la Figura 6.

CINCO.-

Hasta el momento la ficha superior ha estado inactiva pero, su utilidad se manifiesta
al anotar todos los numeros superiores a 4. La "cuenta" superior vale por si sola
CINCO, por lo tanto bastara acercarla a la barra "Z" con la punta de la yema del
dedo indice de su mano derecha segun la Figura 7 para obtener la anotaciéon de la

Figura 7-A.

Figura 7 y Figura 7-A

SEIS.-

Se obtiene combinando la "cuenta"™ superior con una inferior. Se deben usar
simultaneamente el dedo indice y el pulgar de la mano derecha. En la Figura 8 vera
la posicion que deben adoptar los dedos mencionados al iniciar la anotacién. En

cuanto a la Figura 8-A demuestra la anotacién, ya efectuada. Debe acostumbrarse
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desde el principio a usar simultaneamente los dedos pulgar e indice, ya que de la

rapidez de anotaciéon, depende la velocidad.

Figura 8 y Figura 8-A

SIETE.-

Combine una "cuenta" superior con 2 inferiores segun las figuras 9 y 9-A.

=0 2!
] XDL AR |
Figura 9 y Figura 9-A

OCHO.-
Combine wuna "cuenta" superior y tres "cuentas" inferiores, apoyandolas

simultaneamente a "Z" y con lo que se obtiene la anotacién de la Figura 10.

i
. ﬂ |
e

Figura 10 y Figura 11

NUEVE.-
Es la anotacion maxima que se puede hacer en una corrida del "Zumor". Para

anotar 9 se apoyan a "Z" simultdneamente la "cuenta" superior y todas las
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inferiores. Desde luego que debe usar los dedos ya mencionados para obtener la
anotacion de la Figura 11.

Practique la escritura de los nimeros del CINCO al NUEVE, en la primera corrida del
lado derecho del "Zumor", hasta lograr seguridad y rapidez en su anotacion y
lectura. Una vez que sus dedos tengan soltura, practique en todas las corridas del
lado derecho. Cuide que sus dedos al anotar un niumero no muevan "cuentas" de las
corridas vecinas.

Su seguridad de anotacién debera ser instantanea; para ello, deberd aprender
practicando los nimeros del CERO al NUEVE en el "Zumor" hasta poder escribirlos

sin el menor titubeo.
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Capitulo 2
FORMACION DE CIFRAS EN EL ABACO "ZUMOR".

Antes de escribir en el Abaco se debe tener todas las "corridas" en CERO. Debo
advertir que dada la gran capacidad de anotacion de un Abaco del Sistema Japonés
como es el "Zumor" al principio usaremos solo el lado derecho. El lado izquierdo
actuara como anotador, como vera mas adelante en los Capitulos V y VI. Por el

momento deje el lado izquierdo del "Zumor" también en "CERO".

CERO TOTAL.

Esto debera practicarse siempre en toda la extension de la barra "Z" antes de iniciar
cualquier anotacion. La forma mas efectiva es:

. Apoyar suavemente la punta de la yema de los dedos: pulgar, indice y medio,
donde nace la barra "Z" en el lado derecho del Abaco.

2. Una vez que estan los dedos mencionados en esta posicion se deben deslizar
por la barra "Z" hasta llegar al extremo opuesto de partida. Con esto se logra que
las ufas de los dedos: indice y medio alejen de "Z" las "cuentas" superiores,
mientras la ufia del dedo pulgar aleja de "Z" las "cuentas" inferiores. Esto lo puede

apreciar en las Figuras 12y 12-A.

Figura 12 y Figura 12-A

En toda cifra compuesta de varios numeros se distinguen las siguientes

clasificaciones: unidad, decena y centena.
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Esto lo apreciamos muy claramente en una hoja de papel que tenga un rayado
vertical para ubicar cifras, como ocurre con los rayados de los libros de Contabilidad.
El Abaco es también una verdadera hoja de papel con un rayado vertical que le
permite clasificar perfectamente las distintas partes que forman una cifra. Cada

espacio entre lineas corresponde a cada corrida del Abaco. Esta estrecha semejanza

puede apreciarla en las Figuras 13 y 13-A
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Figura 13 y Figura 1

Si observa con mas detencién el "Zumor", vera que en el marco superior e inferior y

en la barra "Z" hay unos puntos. Estos seflalan la separaciobn que se hace

corrientemente entre la centena y la unidad superior en toda cifra. Ademas el
colorido de las "cuentas" en el lado derecho del "Zumor" esta dispuesto en grupos
de 3 corridas. Todo esto le facilita la correcta ubicacion de las cifras que escriba en
el Abaco,

Para mayor claridad en adelante en los "croquis" se dibujara solo la barra "Z" y las
fichas que a ella se apoyen. Como lo Unico que debe interesar es lo anotado en "Z",
bastara con esto para interpretar debidamente las Figuras del texto. Cuando una
corrida de "cuentas" esté en Cero y deba ser considerada se dibujara una pequefia

linea vertical cortando a "Z". Vea a continuacion la Figura 14, la que le servird como

repaso de lo estudiado hasta el momento.
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Mhdd B

Figura 14

Si Ud. sabe anotar los numeros del Cero al Nueve y conoce el valor de cada corrida

del Abaco. Lo Unico que tiene que hacer ahora es escribir cifras, practicando los

ejercicios de la Figura 15 siguiendo estos consejos:

1.

Sujete el Abaco tomandolo en el lado izquierdo, con su mano izquierda,
con el objeto de que no se mueva cuando Ud. esté escribiendo en el lado

derecho.

. Debe ir cantando en alta voz la cifra a medida que la va anotando en el

"Zumor".

Use sus dedos: pulgar e indice correctamente.

4. Antes de escribir cualquier cantidad debe colocar el Abaco en Cero total.

Estos ejercicios de la Fig. 15 deber&a hacerlos varias veces hasta adquirir
rapidez y seguridad tanto en poner a Cero, como en Escribir y Leer

cantidades.

Problema:
Escribir la cifra 364.095.

1. Poner en Cero total

2. TRESCIENTOS (escribirlo en las centenas de mil, usando el pulgar)

3. SESENTA (escribir en las decenas de mil usando el pulgar y el indice

N o bk

simultdneamente)

Y CUATRO MIL (escribir en las unidades de mil usando sélo el pulgar)
La hilera de las centenas en este caso no se usara, quedando en Cero.
NOVENTA (escribir en la corrida de las decenas, usando pulgar e indice)

Y CINCO (escribir en la corrida de las unidades usando sélo el indice).
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Siga ahora con los ejercicios siguientes, recitando en voz alta a medida que la va
anotando en el Zumor. Antes de borrar para escribir la cantidad siguiente, lea lo

escrito para acostumbrar la vista a la lectura de las fichas o "cuentas”, las que

b

representan ndameros.

364.095 51.628.349
1.001.005
5.511.002

Escriba enseguida todas las cifras que se detallan a continuacion, temiendo cuidado
de poner en Cero, antes de escribir una cifra. Ademas, antes de borrar debe leer lo

que escribié en el "Zumor" con el objeto de verificar la exactitud de lo anotado.

11.111.111| 22.111.222| 22.222.222| 33.222.333| 33333333
44.333.444| 44.444.000| 55.555.123| 66.666.666| 77.777.777
88.888.888| 99.999.999| 12.345.678| 98.765.432| 123.456.789
98.504.151| 11.222.333| 22.333.444| 33.444.555| 444.555.666
15.151.262| 33.772.266| 50.000.000 1.000.003 2,000.199
19.233.745| 987.654.321| 31.785.001| 23.234.099| 110.220.508
3.456.987 350.980 1.003 345.777 300.000
100.000 200.000 400.000 500.000 600.000
700.000 800.000 900.000 950.000 35.010

Pera dar por terminado este Capitulo le aconsejo que practique escribiendo toda

clase de cifras con el objeto de dominar totalmente la escritura y lectura de
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cantidades de cualquier envergadura que estas sean un buen ejercicio es tomar un
Guia telefénico y aprovechar los ejemplos de cantidades que éste nos brinda.

La escritura debera dominarla de tal modo que no le cueste empezar a escribir en la
corrida precisa, la que debera ubicar de inmediato sin esfuerzo alguno. La Lectura
tampoco debera ser forzada. Cuando vea por ejemplo, la anotacién de una corrida,
en la que la "cuenta" superior y dos inferiores, estan apoyadas en "Z", debera leer
7, 70 6 700 segun sea el caso. En ningun caso debe hacer como los principiantes
que leen traduciendo asi 5, 6y 7.

Usted escribira en adelante todos los numeros digitos (del cero al nueve) con
"cuentas" o "fichas", por lo tanto domine esta nueva escritura y lectura ampliamente

antes de pasar al proximo capitulo.

Capitulo 3
LA SUMA EN EL ABACO ""ZUMOR"

Este capitulo lo he dividido en cuatro grupos, para una mejor comprension de parte
del alumno. Es conveniente no adelantarse a los ejercicios del texto ya que el
estudio de la suma deberd hacerse ordenadamente. En vista de ello, le exijo
ejecutar fielmente solo los problemas de suma que le voy presentando a medida de
gue sus conocimientos avanzan a parejas con el plan de estudio.

Si sigue mis consejos, al terminar este capitulo podra enfrentarse a cualquier

problema de suma que desee. Antes solo logrard complicaciones.

Primer grupo.
Sumar es refundir varias cantidades en un total 6 resultado. Este principio basico se

aplica al Abaco Zumor de la siguiente manera:

Problema:
205 + 100 + 50 + 3 = 358

Figura 16
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Poner el "Zumor" totalmente en CERO

Anote en el lado derecho 205

Sobre la anotacién anterior agregue 100

Ahora agregue 50

Por ultimo agregue 3

o T

Basta solo leer el resultado el que es 358

Nota: Para una mayor comprension las "cuentas" sombreadas representan las que

se van agrupando por cada sumando a medida que se va efectuando la suma.

Tal como anotd cantidades en el capitulo anterior, empezando siempre de izquierda
a derecha, o sea, de mayor a menor; también para sumar debera preceder de igual
manera. Por esta razon al principio conviene ir cantando en voz alta las cantidades
a medida que van agregandolas.

Para aclarar este concepto ejecute varias veces la suma de la figura 17, la que es

practicamente una reducciéon del ejemplo anterior.

PROBLEMA:
205 + 153 = 358

Figura 17

Poner el Abaco en Cero

Anotar 205
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Agregar 153 en la forma siguiente

Desde luego que los dedos Pulgar e indice deben seguir actuando en la forma ya
explicada. Suponga que Ud. anota la cifra 111 usando para esto su dedo Pulgar y a
esta cifra quiere sumar la cifra 666. Esta nueva cantidad debe ser agregada usando
los dedos Pulgar ¢ indice simultaneamente, con lo que logra de inmediato el
resultado el que es 777. Haga este sencillo ejercicio varias veces en el Abaco y

enseguida practique todos los problemas de Suma de la Figura 18,
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Figura 18
1200 125 642 150005 111000 21050
120 550 2051 3100 222 200210
12 1102 1106 15221 515151 1151122
1502 2010 25000 621660 150015 511602
3500 5100 250000 1100000 101010 1005005
37834 8887 278799 1889986 877398 2888989

Haga como minimo 20 veces cada uno de estos ejercicios, hasta lograr rapidez,

seguridad y exactitud. No ejecute otros problemas de suma fuera de estos.

Segundo grupo.

Ahora aprendera a emplear valores superiores a la cantidad solicitada y a devolver
el excedente. Estos casos son idénticos a cuando uno emplea un billete de $ 5,
para pagar una cantidad inferior a $5. O cuanto emplea un billete de $ 10, para
pagar una cantidad inferior a $ 10 y asi sucesivamente.

Esto no le debera causar sorpresa, pues, en la vida diaria continuamente estamos
resolviendo estos problemas, cuando pagamos una suma de dinero y no tenemos el
valor exacto disponible. Esto es aplicable al Abaco como vera de inmediato.

Con el objeto de prepararle para el estudio de este grupo, apréndase de memoria la
Tabla de complementos a 5 y a 10. En otras palabras estudie a fondo cuanto le falta

a un numero para llegar a 5 6 para llegar a 10.
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Tabla de complementos

Sumar 1 esigual a sumar 5 y quitar 4 oasumar 10 Yy quitar 9

“ 2 “ 5 < 3 “ 10 <« 8
“« 3 “ 5 ¢ 2 «“ 0 o« 7
“ 4 “ 5 ¢ 1 «“ 10 « 6
“ 5 “ 5 ¢ - «“ 10 =« 5
PR « 5 o« ” i »

« g " 5« _ .‘ _ «
« g " 5 o« .‘ _ «

Tabla de Complementos Compuestos

Sumar 6 Esigualasumar 1 quitando 5 Yy agregando 1
“ 7 “ “ 3 “ 2
“ 8 “ “ 2 “ 3
“ 9 1 “ 4

RPORFRPORO

Estas tablas de complementos resumen en si el manejo total del Abaco "Zumor" en
las operaciones de Suma y deben ser estudiadas a pesar de su sencillez en forma
cuidadosa. Ademas observe que no sello le sirven para actuar con unidades, sino
que su aplicacion es total y abarcan: Decenas, Centenas, Unidades de Mil etc. etc.

Si Ud. por ejemplo paga 4 Centenas con 5 Centenas, recibe un vuelto de 1 Centena.
Si paga 4 decenas con 1 centena, recibe un vuelto de 6 decenas.

Si paga 7 decenas (70) con 1 Centena (100), le devuelven 5 decenas (50), Ud. ha
pagado Uunicamente 5 decenas (50); por lo tanto debe dar 2 decenas (20) mas para
completar las 7 decenas (70) que deseaba pagar.

Hasta el momento el dedo Pulgar ha estado actuando con las "cuentas" inferiores y
el indice con las "cuentas" superiores. En los proximos ejercicios el dedo Pulgar
seguira actuando en la forma indicada, pero el Indice ayudara en algunos casos en
los movimientos de las "cuentas" inferiores. Esto se hace para lograr mas rapidez en

ciertas circunstancias (Figura 19).
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PROBLEMA:
86 + 79 = 165

Figura 19

1. Poner el "Zumor" en Cero total

2. Anotar la cifra 86 *-4

3. Como se procede a agregar la siguiente cifra: Para

sumar 70 debemos usar el complemento a 10. O
sea, en este caso agregar 1 ficha de las inferiores
(corrida vecina) con el dedo Pulgar, mientras el H
dedo Indice quita 3 "cuentas" en la corrida de las

decenas. Este movimiento debe ser simultaneo.

4. Para sumar los 9 que faltan de la cifra 79, usamos

nuevamente el complemento a 10. ElI Pulgar
agrega una ficha inferior en la corrida de las w
decenas, mientras el dedo Indice quita con igual

prontitud una ficha o "cuenta” en la corrida de las

unidades.

Suele ocurrir a veces que, para sumar una cifra no soélo la corrida debida esta
imposibilitada para hacerlo, sino que también su vecina de la izquierda esta casi
practicamente impedida para ello, puesto que tiene sus 4 "cuentas" inferiores
ocupadas. Esto en apariencia dificil, tiene una muy féacil solucibn como vera de

inmediato en la Figura 20.

PROBLEMA:
999 + 555 = 1554

Figura 20

1. Poner el "Zumor" en CERO
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2. Anotar el sumando 999 en el extremo derecho

3. Coémo se agrega el sumando 555:
Para sumar 500 recurrimos a la "cuenta" de valor 1.000 vy

quitamos la "cuenta™ de 500 (complemento de 5 a 10)

4. Si apoyamos a "Z" la "cuenta" superior de las Centenas y
retiramos de "Z" las 4 "cuentas" inferiores de dicha corrida,

habremos agregado 100

5. Como el aumento anterior fue de 100 y no de 50 como se
pretende, debemos de quitar de inmediato el excedente en

la corrida de las decenas 6 sea la '"cuenta" superior que

equivale a 50

6. Ahora bajamos la "cuenta” superior de las decenas vy
quitamos las 4 "cuentas" inferiores de dicha corrida, con lo

que el aumento efectivo es de 10.

7. Pero como en realidad lo que se desea es aumentar 5 y no

10, quitamos el excedente en la corrida de las unidades. En

312 dds

este caso alejamos de "Z" la "cuentan superior de las

unidades, 6 sea, quitamos 5.

8. S6lo queda por leer el resultado que se ha logrado en el

"Zumor" y que es la cifra 1,554.

La practica de los ejercicios de las Figuras 19 y 20 deberd hacerse en forma
intensiva, hasta lograr una verdadera mecanizacion en sus dedos y en su mente.

La forma de operar los recientes ejercicios explicados y sus conocimientos de las
Tablas de Complementos debidamente aplicados le bastaran para solucionar todas
las pequefias sumas de la Figura 21.

Debera hacer todos estos ejercicios hasta dominarlos, aunque le parezcan tediosos

e indtiles, porgque son la base para la ejecucién de cualquier suma en el futuro.
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Figura 21
9 90 900 999 9 90 900 999 9 90 900 999
9 90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777
18 180 1800 1998 17 170 1700 1887 16 160 1600 1776
9 90 900 999 9 90 900 999 9 90 900 999
6 60 600 666 5 50 500 555 4 40 400 444
15 150 1500 1665 14 140 1400 1554 13 130 1300 1443
9 90 900 999 9 90 900 999 9 90 900 999
3 30 300 333 2 20 200 222 1 10 100 111
12 120 1200 1332 11 110 100 1221 10 100 1000 1110
8 80 800 888 8 80 800 888 8 80 800 888
9 90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777
17 170 1700 1887 16 160 1600 1776 15 150 1500 1665
8 80 800 888 8 80 800 888 8 80 800 888
6 60 600 666 5 50 500 555 4 40 400 444
14 140 1400 1554 13 130 1300 1443 12 120 1200 1332
8 80 800 888 8 80 800 888 7 70 700 777
3 30 300 333 2 20 200 222 9 90 900 999
11 110 1100 1221 10 100 1000 1110 16 160 1600 1776
7 70 700 777 7 70 700 777 7 70 700 777
8 80 800 888 7 70 700 777 6 60 600 666
15 150 1500 1665 14 140 1400 1554 13 130 1300 1443
7 70 700 777 7 70 700 777 7 70 700 777
5 50 500 555 4 40 400 444 3 30 300 333
12 120 1200 1332 11 110 1100 1221 12 100 1200 1110
6 60 600 666 6 60 600 666 6 60 600 666
9 90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777
15 150 1500 1665 14 140 1400 1554 13 130 1300 1443
6 60 600 666 6 60 600 666 6 60 600 666
6 60 600 666 5 50 500 555 4 40 400 444
12 120 1200 1332 11 110 1100 1221 10 100 1000 1110
5 50 500 515 5 50 500 555 5 50 500 555
9 90 900 911 8 80 800 888 7 70 700 777
14 140 1400 1426 13 130 1300 1443 12 120 1200 1332
5 50 500 525 5 50 500 555 4 40 400 444
6 60 600 646 5 50  _500 555 9 90 900 999
11 110 1100 1271 10 100 1000 1110 13 130 1300 1443
4 40 400 444 4 40 400 444 4 40 400 444
8 80 800 888 z 70 700 777 6 _60 600 666
12 120 1200 1332 11 110 1110 1221 11 100 1000 1110
3 30 300 343 3 30 300 333 3 30 300 333
9 90 900 999 8 80 800 888 z 70 700 777
12 120 1200 1332 11 110 1100 1221 10 100 1000 1110
2 20 200 222 2 20 200 222 1 10 100 111
9 90 900 999 8 80 800 888 9 90 900 999
11 110 1100 1221 10 100 1000 1110 10 100 1000 1110
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Con el objeto de comprobar si ha aprendido realmente loa ejercicios recientes,
pruebe desarrollar las Sumas de la Figura 22. Cualquier dificultad que tenga con
estas operaciones, le delataran las fallas de aprendizaje y donde debe repasar sus
conocimientos. Tenga presente que aun no debe desarrollar otras Sumas, fuera de

las del Texto.

Figura 22

1354 3287 4555 7899 4325 134487 245784
4325 8321 1725 7899 4325 123145 12863
5664 4578 15124 7899 7621 18498 862
9874 6425 131600 3544 44444 300400 254
6348 18740 13333 91321 3332 8240 14
43599 31000 55999 92568 6766 88888 23745
5304 9204 83775 34605 3509 2001554 140806
76468 81555 306111 245735 74322 2675212 424328

El estudio del 2° Grupo esta resumido en la Regla siguiente:

Cuando no haya "cuentas" disponibles para agregar la cantidad
deseada, use la "cuenta” de valor superior mas inmediata que le

sea posible y quite el excedente.

Se entiende que el excedente sera siempre el Complemento a 5 o 10 segun sea el

caso.

Tercer Grupo.

Hasta el momento ha sido posible usar la "cuenta” de valor inmediato superior, en
la misma corrida 6 en la corrida vecina de la izquierda. En este grupo estudiaremos
los casos en loo que tenemos que recurrir a una "cuenta” de valor superior, pero, la
que no es posible conseguir en la misma "corrida" ni en la "corrida" de la izquierda.

El procedimiento es el siguiente:
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Oscar Zuiniga Morelli

Usamos la "cuenta" de valor mas inmediato superior que esté disponible.

y gue esté situada, entre la "corrida" que aporta una "cuenta"

"corrida" que exige este aumento.

. Se reduce a CERO toda "corrida" de "cuentas" que esté con anotacion de NUEVE

disponible y la

El problema de la Figura 23 le despejara las dudas que tenga al respecto.

PROBLEMA:
98 + 7 = 105

Figura 23

Poner el "Zumor" en CERO.

Anotar la cifra 98

Como se suma a lo ya anotado:
Se usa la "cuenta" de valor mas inmediato superior disponible, la

que encontrarnos en este caso en la "corrida" de las Centenas.

La "corrida" que estd en NUEVE, entré la "corrida" que aporta la
"cuenta" y la "corrida" que exigi6 esta operaciéon, se reduce a CERO
Nota.- Esta reduccion a Cero la ejecuta el dedo indice, el que aleja
de "Z" las "cuentas" inferiores al mismo tiempo que actué el pulgar|
en la anotacion de la "cuenta" de valor superior y de inmediato el

Indice se mueve hacia adelante alejando "Z"

Ahora falta quitar el complemento de 7 a 10 en la corrida de las

unidades

o |umm

Falta sélo leer el resultado, el que es 105,

Si entre la "corrida” que aporta una "cuenta" de valor superior y la corrida que

obliga a esta operaciéon, hay varias "corridas" con anotacion de NUEVE, reduzca

todas estas a CERO. Esta demostracion la puede apreciar en la Figura 24.
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PROBLEMA:
2.999.948 + 83 = 3.000.031

Oscar Zuiniga Morelli

Figura 24

Poner el "ZUMOR" en Cero

Anotar la cifra 2.999.948

e

Como se suma la cifra 83:

Anotar la "cuentan" disponible y poner en CERO, todas las corridas
que tienen anotacién NUEVE

Nota: Como en este caso se trata de varias "corridas" con anotacion
NUEVE, al agregar con el Pulgar la "cuenta"” de valor superior
disponible, los dedos: Indice, Medio, Anular y Mefique quitan de
inmediato las "cuentas" inferiores y de inmediato se mueven hacia

adelante quitando las "cuentas™ superiores.

Quite ahora dos "cuentas" en las Decenas y habrd sumado los 80

solicitados.

£

Sumar ahora las 3 unidades que faltan para terminar este
problema, no representa ninguna dificultad
El Pulgar agrega 1 "cuenta", el Indice quita de inmediato la|

"cuenta" superior en la corrida de las unidades y el Pulgar que estd

ahora libre quita 2 "cuentas" inferiores en las unidades.

I

Supdéngase ahora que, la "cuenta" de valor mas inmediato que hay disponible, no

so6lo esta separada por varias corridas de Nueves sino que es una

de las llamadas

Superiores. La solucibn no puede ser mas sencilla, para ello vea el problema

explicado graficamente en la Figura 25.

PROBLEMA:
4.995 + 8 = 5.003

Figura 25
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Poner el "Zumor" en Cero

Anotar la cifra 4.995

Agregar la "cuenta" de valor mas inmediato superior disponible, la
que en este caso es la superior de la corrida de las unidades de Mil.
Cuando esto ocurre de inmediato se quitan las 4 "cuentas"

inferiores de la misma corrida.

Ahora las corridas de las Centenas y las Decenas, que estan en

NUEVE, se dejan en CERO

Eliminamos la "cuenta" de valor 5 unidades (tal como lo haria para

sumar 5 + 8 y se ha pedido ayuda a la corrida vecina) y agregamos

JIHE

3 "cuentas" inferiores"

Lea ahora el resultado en el "Zumor".

Con el objeto de dominar mas aun estos casos, desarrolle en forma inversa las
Sumas de las Figuras 23, 24 y 25. Por ejemplo figura 25 Problema: 8 + 4.995.

Estos ejercicios le pareceran al principio de una lentitud exasperaste. Pero, debe
practicarlos intensamente, ya que forman parte y muy importante por cierto, del
estudio de la Suma. Si bien es cierto que, he exagerado un poco estos ejercicios, es

con el fin de que mas adelante no le sorprendan en la practica.

Cuarto Grupo.

Por fin Ud. quedara en libertad de accién. Su ensefianza teérica de la Suma esta
completa. En vista de ello, dedicaremos este grupo a poner en practica todas las
Reglas que ha aprendido. Los ejercicios de Suma de este Grupo estan destinados a
darle rapidez y seguridad. Una préactica intensa diaria es muy conveniente, aun
cuando considere que ya sabe perfectamente el proceso de Suma en el Abaco.

Los profesores Japoneses recomiendan una practica diaria de unos 15 minutos,
durante los cuales, el alumno debe esforzarte por hacer cada dia mas rapido los

ejercicios de la Figura 26.
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Naturalmente que al principio estos ejercicios se haran lentamente. Después,

Oscar Zuiniga Morelli

a

medida que va adquiriendo el dominio debido, su velocidad ira en aumento. No

olvide de utilizar los dedos en la forma indicada en el Texto, tomando como base

que nunca el Pulgar podra manejar otras "cuentas" fuera de las inferiores.

111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111
1111110

222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222
2222220

Figura 26

333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333

444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444

555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555

3333330

4444440

5555550

666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666
6666660

777777
7rrrr7
77777
777777
7rrrr7
777777
777777
7rrrr7
777777
777777
7777770

888888
888888
888888
888888
888888
888888
888888
888888
888888
888888
8888880

999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999
9999990

Figura 26 (Cont)

111
222
333
444
555
666
777
888
999
7
5002

323
323
232
232
323
323
232
232
323
323
2866

123
123
321
321
456
456
654
654
789
342
4239

232
232
444
555
666
654
456
123
987
325
4674

123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
1234567890

987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
9876543210

Nota: Todo ejercicio que le cause dificultades en su desarrollo, debera practicarlo

hasta lograr su dominio absoluto. Estas combinaciones numéricas, las recomiendo

después de comprobar que constituyen un adiestramiento ideal. No las pase por alto

por ningun motivo.

30

Preparado por Patricio Barros



Aritmética en el dbaco japonés Oscar Zuiniga Morelli

A modo de comentario final le hago presente que, algunas cifras son muy faciles de
sumar a otras como mas tarde lo vera en la préactica. Estas cifras son por lo general,
las que se aproximan a la decena superior.

Suponga que tiene que sumar 23 mas 19. Al agregar en el "Zumor" sobre la cifra
23, la cifra 19, verad que es mas féacil agregar de inmediato 20 y quitar 1. Un caso
similar seria sumar 240 mas 180. Al anotar sobre 240 la cifra 180 ver4d que es
posible hacer la operacién agregando de inmediato 200 y quitando 20.

La misma Suma 999.999 mas 999.999 mas... etc., cuyo resultado es 9.999.990,
puede resolverse en la siguiente forma. Después de anotar el primer "sumando"
999.999 los otros se pueden ir sumando agregando 1.000.000 y quitando 1. Pruebe

hacer nuevamente esta Suma con esta nueva modalidad.
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Capitulo 4
LA RESTA EN EL ABACO "ZUMOR".

El estudio de esta operacion le sera mucho méas facil, ya que es lo contrario de la
Suma.

Su estudio esta dividido en 3 grupos, los que debera ir aprendiendo en forma
ordenada de acuerdo con el Texto. No debe ejecutar otros problemas de Resta fuera
de los indicados, mientras no haya terminado satisfactoriamente el estudio del

ultimo Grupo.

Primer Grupo.

Para restar se procede a anotar en el "Zumor", primero la cantidad mayor
(minuendo). Una vez anotada se procede a quitarle "cuentas"” por un valor
equivalente a la cantidad menor (sustraendo). Las "cuentas" que quedan apoyadas
a "Z" representaran el resultado de la operacion. Esta explicacion la podré apreciar

mas claramente en la Figura 27.

PROBLEMA:
4.879 - 3.625 = 1.254

Figura 27

Poner el "Zumor" en CERO

Anotar el minuendo, o sea 4.879

Empezar a descontar el sustraendo en la forma siguiente:

TRES MIL (quitarlos)

SEISCIENTOS (quitarlos)

VEINTE (quitarlos)

2EBE
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y CINCO (quitarlos) ** ¥

El resultado se lee en las "cuentas" que quedan apoyadas a "Z". Los movimientos
de las "cuentas" se hacen con el dedo Pulgar que maneja las "cuentas" inferiores y
el dedo Indice que manejara de preferencia las superiores. Sin perjuicio de que
actle a veces como ayudante en las "cuentas" inferiores.

Basandose en esta sencilla explicacién ejecute todas las Restas de la Figura 28,

hasta habituarse a su desarrollo.

Figura 28
4876 6525 8321 9777 3993 5428 3745 185672
1251 5020 3211 8762 1232 415 1120 55512
3625 1505 5110 1015 2761 5013 2625 130160
8765 4988 3553 1785 1922 1541 5318 48787
6155 4987 1552 1125 1312 1030 307 31132
2610 1 2001 660 610 511 5011 17655
* * x

Segundo Grupo.

En este grupo aprendera a quitar valores superiores a lo solicitado, pero
devolviendo el excedente. Esto es idéntico al sistema clasico de "vueltos" obligados
por falta de sencillo, estudiado en el 2° Grupo del Capitulo, destinado a la Suma.
Desde luego que en la Resta su funcién es inversa ya que si a la Barra "Z" le
quitamos un valor mayor del debido, habra que devolverle el excedente para
compensar.

Con el fin de prepararle para el estudio de este grupo, aprenda de memoria la

sencilla Tabla de Complementos de la Resta.

TABLA DE COMPLEMENTOS DE LA RESTA.
Restar 1 esigual a quitar 5 y devolver 4 0 a quitar 10 y devolver 9

2 " 5 " 3 " 8

33 Preparado por Patricio Barros



Aritmética en el dbaco japonés Oscar Zuiniga Morelli

10
10
10
10
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Una vez aprendida perfectamente de memoria la Tabla de Complementos de la

Resta, pdngala en préactica ejecutando todos los Problemas de la Figura 29.

PROBLEMA "A":
527 - 289 = 238

Figura 29a

Poner el "Zumor" en CERO

Anotar la cifra 527

Como restar a lo anotado la cifra 289:
Quitar la "cuenta" superior de valor 500 y devolver 3 "cuentas"

inferiores o sea 300. Con esto se logra restar 200

Quitar ahora una "cuenta" de valor 100 y devolver 2 "cuentas" en las

decenas. Con esto ha logrado Restar 80.

Para restar las 9 unidades y finalizar el Problema se procede a
eliminar una "cuenta" de valor 10 y en la corrida de las unidades se

devuelve 1 "cuenta" inferior

KR

El resultado queda indicado en "Z" y es 238.

PROBLEMA "B":
6.521 - 1.684 = 4.837
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Figura 29b

Poner el "Zumor" en Cero

Anotar la cifra 6.521

Como se sustrae a la anotacién 6. 521, 1a cifra 1.684:

Quitar mil

Aqui para poder quitar 600, habria que eliminar 1.000 y devolver 400.
Procedemos asi: Quitamos 5.000 y devolvemos 4.000 en la "corrida"
de los miles. Ahora ya no hay dificultad en devolver los 400, lo que

hacemos naturalmente en la "corrida" de las centena;

Para quitar 80 usamos el "complemento"” debido. En este caso
quitamos 1 "cuenta" en la corrida de las centenas y devolvemos 2

"cuentas" en las decenas

Falta completar la operacion de restar el 4. Recurrimos al
complemento a 10, para ello quitamos 1 'cuenta” inferior en la
"corrida" de las decenas y devolvemos en la "corrida" de las unidades
"cuentas" por valor de 6. O sea, agregamos a "Z" la "cuenta" superior

y 1 inferior, ambas en la "corrida" de las unidades

LR I 3E £

El resultado de la operacion es por lo tanto: 4.837

Ocurre a veces que, entre la "corrida" que debe aportar una "cuenta" y la corrida

que obliga a hacer este canje, hay una 6 varias "corridas" en CERO.

Para solucionar esto se recurre a la siguiente regla:

1. Elimine de "Z" la "cuenta" de valor superior mas inmediata que sea posible

obtener.

2. La, o las "corridas" que estén en CERO, transférmelas en "corridas" en

NUEVE.

3. Devuelva el excedente o complemento a la "corrida" que obligd a hacer esta

especie de canje, tal como lo haria en caso de haber sido la "corrida"
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inmediata de la izquierda la que hubiese aportado la eliminacibn de una

"cuenta" de valor inmediato superior

Practique enseguida esta regla ejecutando los ejercicios de la Figura 30.
PROBLEMA "A":
4.000 - 4 = 3.996

Figura 30a

Poner el "Zumor" en Cero

Anotar la cifra 4.000

Como se resta la cifra 4 unidades:
Se elimina, la primera "cuenta" de valor superior que estd mas a

mano. En este caso se trata de la "cuenta" de valor 1.000

De inmediato toda "corrida" en CERO ubicada entre la que permiti6 la
eliminacion de una "cuenta" y la que exigié esta eliminacién se

transforman en "corridas" con anotacién NUEVE

Sabemos que el complemento de 4 a 10 es 6. Como el canje recién
efectuado equivale a restar 10 y lo que se precisa restar es 4,

devolvemos el excedente o complemento. En este caso se anota 6 en

£ &0

la "corrida" de las unidades. El resultado queda anotado en "Z" y es

como podemos ver la cifra 3.996.

PROBLEMA "B":
15.006 - 8 = 14.998

Figura 30b

Poner el "Zumor" en CERO.

Anotar la cifra 15.006

Como se procede a restar 8 en este caso:

51

Para preparar el camino elimine la "cuenta" de valor 5.000 y devuelva
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las 4 inferiores en esa corrida a la Barra "Z". De inmediato los CEROS
que hay entre la "corrida™ recién mencionada y la "corrida" de las

unidades que es la que va a ser restada, se transforman en NUEVES.

Sabemos que el complemento de 8 a 10 es 2. Al colocar dicho
complemento en la “corrida" de las unidades, hemos terminado la

resta cuyo resultado es como podemos apreciar : 14.998

Termine el estudio de este Grupo, poniendo en practica la Tabla de Complementos
de la Resta y las Reglas aprendidas. Para ello desarrolle todos los ejercicios de la

Fig. 31, hasta obtener un dominio total en la Resta.

18 180 1800 1998 17 170 1700 1887 16 160 1600 1776
900 999 90 900 999 900 999
90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777

I©©
8
I©©
I©©
8

15 150 1500 1665 14 140 1400 1554 13 130 1300 1443
900 999 90 900 999 900 999
6 60 600 666 5 50 500 555 4 40 400 444

I©©
8
I©©
I©©
8

12 120 1200 1332 11 110 1100 1221 10 100 1000 1110
900 999 90 900 999 900 999
30 300 333 2 20 200 222 1 10 100 111

I©©
8
I©©
I©©
8

17 170 1700 1887 16 160 1600 1776 15 150 1500 1665
80 800 888 80 800 888 80 800 888
90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777

© o
[e¢]
[e¢]

14 140 1400 1554 13 130 1300 1443 12 120 1200 1332
80 800 888 80 800 888 80 800 888
6 60 600 666 5 50 500 555 4 40 400 444

[es]
|00
|co

11 110 1100 1221 10 100 1000 1110 16 160 3600 1776
80 800 888 80 800 888 70 700 777
30 300 333 2 20 200 222 9 90 2900 999

W |
[o¢]
N
\I
o

15 150 1500 1665 14 140 1400 1554 13 130 1300 1443
¢ 70 700 77¢v 7 70 700 777 7 10 700 777
80 800 888 7 70 700 777 6 60 600 666
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12 120 1200 1332 11 110 1100 1221 10 100 1000 1110
700 777 70 700 777 700 777
50 500 555 4 40 400 444 3 30 300 333

I~
=
N
I~
=

15 150 1500 1665 14 140 1400 1554 13 130 1300 1443
600 666 600 666 600 666
90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777

o
3
i
3
o
3

12 120 1200 1332 11 110 1100 1221 10 100 1000 1110
600 666 600 666 600 666
6 60 600 666 5 50 500 555 4 40 400 444

o
3
i
3
o
3

14 140 1400 1554 13 130 1300 1443 12 120 1200 1332
500 555 500 555 500 555
90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777

o
(2
o
&
o
(2

11 110 1100 1221 10 100 1000 1110 13 130 1300 1443
500 555 500 555 40 400 444
60 600 666 5 50 500 555 9 90 900 999

(@]
(2
&
&
[FN

12 120 1200 1332 11 110 1100 1291 10 100 1000 1110
40 400 444 40 400 444 40 400 444
8 80 800 888 7 70 700 847 6 60 600 666

I
I
I

12 120 1200 1332 11 110 1100 1221 10 100 1000 1110
300 333 300 333 300 333
90 900 999 8 80 800 888 7 70 700 777

lw
8
I
8
lw
8

11 110 1100 1221 10 100 1000 1110 10 100 1000 1110
2 20 200 222 2 20 200 222 1 10 100 111
90 900 999 8 80 800 888 9 90 900 999

Tercer Grupo
La ensefianza de la Resta en lo que respecta a la Teoria esta completa. En vista de
esto, dedique a pulir sus conocimientos y adquirir rapidez, utilizando los ejercicios

finales del Capitulo IV.
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Esta operaciéon es tan importante como la Suma, por eso no debe descuidar su
atencion y su empefio en dominarla a la perfeccion.
abreviadas las resolvera con su concurso. Ademas no olvide que la Resta jugara un
papel importante en la Division.

Los ejercicios detallados en la Figuras 32 estan destinados a darle rapidez y

seguridad en esta operacion. Practiquelos a fondo.

1111110
111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111
111111

(0]

7777770
7Ty
777
7Ty
777
7Ty
777
7Ty
777
7Ty
177777

(0]

2222220
222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222
222222

0]

9999990
999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999
999999

(0]

Figura 32

3333330
333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333
333333

0]

4444440
444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444
444444

(0]

Figura 32 a

4674
325
987
123
456
654
666
555
444
232
232

(0]

39

Muchas Multiplicaciones

5555550
555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555
555555

(0]

1234567890
123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
123456789
123455789
123456789
123456789
123456789

(0]

Oscar Zuiniga Morelli

6666660
666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666
666666

0]

9876543210
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
987654321
967654321
987654321
985654321

0]
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Nota.- Debe practicar todos estos ejercicios de Restas repetidas, aunque le
parezcan aburridos. Al principio conténtese con tener seguridad, después, vendra

poco a poco la velocidad. Por eso Ud. debe insistir hasta lograr su total dominio.

Antes de pasar al proximo Capitulo, haga un examen honrado de si mismo. Si Ud. lo
considera satisfactorio y realmente esta preparado para afrontarlo, hagalo. En caso
contrario le recomiendo un saludable y tonificante repaso.

Recuerde que las dificultades se transforman en agradables pasatiempos, cuando

uno logra vencerlas.

A este simpatico personaje, no le gusta afrontar las dificultades. Supongo que a Ud.
no le interesara seguir su comodo ejemplo
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Capitulo 5
LA MULTIPLICACION EN EL ABACO "ZUMOR"

Existen distintos sistemas para multiplicar, los que se aplican segun sea el caso. A
pesar de que bastaria con ensefiar solo el Sistema "A", considero necesario los
otros, para lograr un perfecto dominio del Abaco.

Un buen nadador debe dominar varios estilos, los que usard segun las
circunstancias. Un verdadero calculista, también debe dominar varios estilos; 6
sistemas, los que usara en su beneficio, segun sea el caso.

En todo sistema de multiplicaciéon se recurre al uso de las Tablas de Multiplicar;
desde la Tabla del 1 hasta la del 9.

La anotaciobn de todos los productos que se pueden obtener de todas las
combinaciones al multiplicar entre si, los niumeros del O al 9. Ademas de la suma de
todos estos productos, formaran el resultado de cualquier Multiplicacion que se
desee.

Los productos que intervienen en la construccion del resultado de toda
multiplicaciéon, constan de minimo 1 ndmero y maximo 2 numeros. Siendo la
combinacién mas alta que se usa corrientemente 9 x 9 = 81, cuyo producto como
podemos ver consta de 2 numeros. En todos los sistemas de multiplicacion
desarrollados en un Abaco, re prescinde de las reservas mentales. Siempre se
anotara el producto integro, ya que la reserva al ser entregada al Abaco,
automéaticamente se sumard con la cifra que le corresponda.

A pesar de que se supone que el alumno conoce a la perfeccién las Tablas de
Multiplicar, expongo a continuaciéon todos los productos que se usan en una
Multiplicacion. Estos productos convenientemente ubicados y sumados entre si

forman el resultado de cualquier Multiplicacion.

Productos de las tablas de
multiplicar del 1 al 9.

0 1 2 3 4
5 6 7 8 9
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10 12 14 15 16
18 20 21 24 25
27 28 30 32 35
36 40 42 45 48
49 54 56 63 64
72 81

SISTEMA "A".

Este sistema viene a ser una variante del que usamos corrientemente. Su diferencia
béasica radica en el orden en que se efectla el desarrollo de la operacion.

Esto no debe inquietarnos porque no altera en absoluto la exactitud del resultado.
Todos sabemos que el orden de los factores de una Suma, jamas alterara, el
resultado. Lo perjudicial seria una ubicacién errada de los factores, como ubicar por
ejemplo decenas en el lugar de las centenas etc.

Si insisto en el Sistema "A" es porque su desarrollo de izquierda a derecha, facilita
su escritura enormemente en el "Zumor". La razén del desarrollo de derecha a
izquierda del sistema usual de multiplicaciéon, es la reserva, ya que con esto se
consigue una abreviacion de escritura en el desarrollo. Pero, se corre un riesgo de
equivocacion muy légico. Basta observar que, el mayor porcentaje de errores en
Multiplicacién, se deben a una mala consideracibn de la reserva, con la que
hacemos verdaderos malabarismos mentales.

El Abaco lo libera por completo de las reservas mentales y disminuye al minimo la
posibilidad de errores. Ademas de més natural el desarrollo de la operacion, puesto
que, se ejecuta y escribe de izquierda a. derecha; o sea, en el mismo sentido de
nuestra escritura y lectura.

Compare en la Figura 33 el desarrollo de una misma multiplicacién ejecutada de
tres diferentes maneras:

"W" es la forma usual. "X" como se podria hacer la operaciéon sin reservas mentales.

"A" es el sistema que aplicaremos al Abaco.
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W i "A"
418 ¥ 93 418 x 93 418 x 93

1254 24 Prod. de 3x8 12 Ix4
Ji G2 3 Jx1 3 Jx1
38874 12 Ixd 24 3x8
72 OxB 36 Qx4
g Ox1 9 9x1
36 O xd T2 Bx8

38874 38874

Figura 33

Si estudiamos el desarrollo de la multiplicacion "W" y de la "X", vemos que ambos
son idénticos en su orden de ejecucidon. La diferencia estriba en que en el sistema
"W", las reservas mentales mezclan los productos obteniéndose una cifra de la
actuacion del multiplicador 3 y otra cifra del multiplicador 9. Ambas sumadas,
dieron por resultado la cifra 38.874.

En el sistema “X” se anotaron integros los productos sin mezclarlos entre si, tanto
los obtenidos de la multiplicacién por el multiplicador 3 como la del multiplicador 9.
Como estos productos fueron anotados en el orden que les corresponde al ser
sumados dieron por resultado la cifra 38,874.

En el caso correspondiente al Sistema "A" el orden del desarrollo fue inverso, ya que
el Multiplicador actu6é sobre el Multiplicando de izquierda a derecha. Ademas la
anotacion de los productos se hizo debajo del multiplicador y no debajo del
multiplicando como es lo acostumbrado. Pero, si examina la ubicaciéon de los
productos, guardan la misma relacion entre si que en los otros Sistemas de
Multiplicacion desarrollados. En vista de esto el resultado tendra que ser idéntico o
sea 38.874.

Una vez que haya comprendido perfectamente el desarrollo del Sistema "A", vea
como se aplica al Abaco "Zumor".

1. Se anota el "Multiplicando" y el "Multiplicador" en el Abaco, cuidando de dejar
entre ambas cifras varias corridas de separaciéon. Esto debe hacerse con el objeto de
no confundir ambas anotaciones por una sola. Siempre en el lado derecho del
"multiplicador” dejaremos tantas "corridas” desocupadas como se hayan ocupado

para escribir el "Multiplicando". Observe con detencion esto en la Figura 34.
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Multiplicando Multiplicador

3 corridas
disponibles

Figura 34

2. Elimine la unidad del multiplicador, en este caso el 3. Este numero reténgalo en
la memoria y vaya, haciéndolo actuar sobre el "Multiplicando", empezando por su
cifra mas alta (o sea de izquierda a derecha). Los productos que se obtendran son:
3x4=12,3x1 =3y 3x8=24; los que tendrad que anotar al lado derecho de la
cifra del "multiplicador".

Las instrucciones para efectuar la anotaciéon de estos productos en el "Zumor" son

las siguientes:

A. Si el primer producto para anotar es inferior a 10.

Lo anotaremos inmediatamente a la derecha de la "corrida"” en la que fue
eliminada la unidad del "multiplicador".

B. Si el producto que inicia la operacién es superior a 10. La decena de dicho
producto la anotaremos en la "corrida" en la que fue eliminada la unidad del
"multiplicador”. En cuanto a la unidad de dicho producto se anota en la
"corrida" siguiente a la derecha de su decena.

C. Los siguientes productos que origine el niumero retenido en la memoria y que
sean inferiores a 10 se anotaran a continuacion de la unidad del producto
anterior o inicial.

En cuanto a los superiores a 10; su decena debera recaer sobre la unidad del
producto anterior 6 inicial, y la unidad de este nuevo producto se escribira en
la "corrida" siguiente. Todos los ceros de los productos que intervengan en la
construccion del resultado de una multiplicacién, a pesar de no escribirse en

el Abaco, se debera considerar su debida ubicacion y respetarlos.
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De acuerdo con las reglas recién explicadas, veamos como se ejecuta la operacion
del 3 retenido mentalmente por los distintos numeros que forman el
“multiplicando”.

Para mayor claridad en los disefios que siguen, el nUmero retenido mentalmente
esta indicado sobre la "corrida" de la que fue borrado, encerrado en un circulo. El
proceso debera leerse a partir de dicho circulo siguiendo la direccién de la flecha,

hasta donde esta termina.

En consecuencia la Figura 35 indica i X @

la operacion 3 x 4 igual 12, wee———
producto que anotamos segun la
Regla "B". T [

La Figura 36 indica la operacion 3 x
1 igual 4, producto que anotamos

segun la Regla "C”. T

La Figura 37 indica la operacion 3 x
8 igual 24, producto que anotamos

segun la Regla "C".

L]

Al terminar su actuacion, la unidad del “multiplicador” sobre los distintos niumeros
que componen la cifra del “multiplicando.

Procedemos a borrar del dbaco la decena del “multiplicador para retenerla en la
memoria y hacerla actuar sobre la cifra del “multiplicando”. Esta actuacion sera
idéntica a lo explicado en las figuras 35, 36, y 37 y de acuerdo a las reglas “A”, “B”
y “C”.

A continuacion se podra ver este proceso en las figuras 38, 39 y 40, dando esta

ultima el resultado de la operaciéon, que es 38.874.
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e ®
Figura 38 ¥ | ; **

| [ ]

Figura 39

Figura 40 EEEE

Al terminar la operacion en el "Zumor" han quedado los siguientes datos:

418, que es la cifra correspondiente al "multiplicando™ de la operacion recién
desarrollada.

38.874, que es el resultado de la operacion efectuada. En cuanto al "multiplicador"
desapareci6é por completo.

La razon por la cual el "multiplicador” se borra del "Zumor" para usarlo en forma
mental, es porque si lo dejasemos en el Abaco, alteraria con su valor el resultado de
la operacion. Esto no ocurre al desarrollar una multiplicacion en un papel, puesto
que, antes de empozar la operacion, trazamos una raya y sumamos solamente los

totales que se escriban debajo de ella.

Una excelente practica es desarrollar multiplicaciones primero en un cuaderno
cuadriculado de Aritmética y después aplicarlas al "Zumor". Listo se hara
naturalmente mientras se adquiere el sentido de la ubicaciéon de los productos que
forman el resultado. Después, prescinda de dicho Cuaderno y actle directamente en

el Abaco "Zumor".
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A continuacion describo varios problemas de multiplicacion

Oscar Zuiniga Morelli

los que debera

desarrollar primero en el Cuaderno mencionado y después directamente en su

Abaco.
4.506 x EE 3.708 x EE 7.854 x i%ﬁ
1
20 14 B4
00 0o 40
24 5 16 51 32
2%5 21 24
00 oo 15
30 24 12
243324 118656 298452
8.347 x 607 604 x 305 43,469 x 85
7 30 L
28 ao 20
49 20 35{5
4%3 18 32
3 00 %,
42 12 48
5066629 184220 3qug%5
Nota.-

Cuando la cifra del "multiplicador"” tiene un Cero como en el caso s 8.347 x 607.
Después de haber actuado el 7 del "multiplicador"” se continda de inmediato con el 6
de dicho "multiplicador"”. Los productos que se obtienen de la actuacion del 6 se
anotan considerando la ubicaciéon de este. Esto da la debida consideraciéon a que
obligarian los productos de la multiplicacion del Cero sobre los numeros que

componen el "multiplicando™.

Esto estd demostrando que la anotacién del "multiplicador” en el Abaco, es mas
bien una especie de guia, para saber cual es el punto de partida de anotacién de los
distintos productos que se obtengan.

Ahora resuelva por su cuenta y riesgo todos los problemas de la Figura 41. Tenga
cuidado con la ubicacion de las cifras, tanto al escribir el multiplicando y el

multiplicador, como durante el desarrollo de la operacién. Si alguna de estas
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multiplicaciones le es dificil, recurra al papel cuadriculado. Una vez estudiada la

operacion apliquela al "Zumor" y corrija los errores que pueda haber tenido.

Figura 41
111 x 111 = 666 x 666 = 123 x 45 = 456 x 23 =
222 x 222 = 777 X 777 = 123 x 56 = 456 x 45 =
333 x 333 = 888 x 888 = 123 x 67 = 456 x 56 =
444 x 444 = 999 x 999 = 123 x 78 = 456 x 67 =
555 x 555 = 123 x 123 = 123 x 89 = 456 x 78 =
1205 x 54 = 3584 x 405 = 3408 x 37 = 4968 x 706 =
8770 x 58 = 4900 x 805 = 3640 x 60 = 4000 x 300 =

Enseguida todos los problemas de la Figura 41 desarréllelos haciendo actuar los
"multiplicando™ como "multiplicador” y los "multiplicadores™ como "multiplicandos".

Esto no debera causarle dificultad alguna cifiéndose a las Reglas estudiadas y
servirAd para probarlo una vez mas que el orden de los factores no altera el
resultado. Igual resultado obtendra multiplicando 3.584 x 405 que, multiplicando

405 x 3.584.

MULTIPLICACIONES CON DECIMALES.

El dnico cuidado que se debe tener es en la anotacion inicial del "multiplicando" y
del "multiplicador". Esta anotacién correctamente efectuada le permitira una lectura
facil del resultado, tanto de los enteros como de los decimales que este tenga.

El cuidado inicial de la anotacién es:

Dejar al lado derecho de la anotacion del "multiplicador”, tantas "corridas"

disponibles como niameros enteros tenga el multiplicando.

Pero, estas "corridas" se empezaran a contar partiendo de la cuarta "corrida" del

lado derecho del "Zumor" si los decimales de ambos factores son 3 6 menos de 3.
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En caso de ser 6 decimales 6 menos de 6 pero mas de 3 decimales empezaremos a
contar desde la séptima "corrida" a partir del lado derecho del "Zumor".

Supongamos que se va a desarrollar la siguiente multiplicaciéon:

PROBLEMA "A":
458,34 x 76,9

La anotacion del multiplicando y del multiplicador se debera hacer en el "Zumor" en

la forma indicada en la Figura 42.

“J’?‘**f“**f““*

Espacio para los
enteros del resultado

Figura 42

El desarrollo de la operacién es idéntico a lo ya explicado. Pero, al obtener el
resultado segun la Figura 43. Leeremos como decimales, las cifras que estan
ubicadas inmediatamente después de la cuarta "corrida™ a partir del lado derecho

del "Zumor"

35.246,346

Figura 43
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Supdéngase que debemos efectuar una multiplicacién cuyos factores tienen muchos
decimales y para el resultado de ella no nos interesan mas de 3 decimales. La

operacion, aplicable al "Zumor" en este caso seria la siguiente:

1. Para anotar el multiplicando y el multiplicador, tendremos en cuenta como de
costumbre, las cifras enteras de ambos factores.

Si observamos la ubicacién del multiplicador en la. Figura 44; vemos que no
permitird la multiplicacion total de la cifra del multiplicando, por lo menos en los
tres primeros numeros que se utilicen del multiplicador.

2. Con el objeto de obtener exactitud en el resultado, a pesar que este constara de

solo 3 decimales, recurrimos a la siguiente regla:

"Se multiplicara en la forma ya conocida colocando los productos, hasta
donde sea posible en el "Zumor".

"Prescindiremos de los productos que salen fuera del abaco, pero,
considerando con reserva de 1, la que se anotara en la ultima "corrida"

empleada, si la cantidad que queda fuera del Abaco es 5 o superior a 5."

Como los movimientos de las "cuentas" para ir acumulando los productos le son
conocidos, detallara el desarrollo de la operaciéon con numeros. Esto lo hago con el
fin de dar mayor claridad a la explicaciéon y ahorrar al mismo tiempo espacio en el

Texto.

Nota.

Como guia para saber cual era la "corrida" donde estaba el nimero que vamos a
usar d a multiplicador. Coloque a manera de sefial su dedo indice de la mano
izquierda, en el marco inferior del "Zumor", frente a la "corrida" que tenia anotado

el niUmero que esta empleando en forma mental.
Esto debera hacerse en cuanto se borra dicho nimero, con lo que se evita la

posibilidad de saltar o pasar por alto algin niamero del multiplicador. Sobre todo en

operaciones de gran envergadura. En cuanto a perder el sentido de la ubicaciéon una
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vez iniciada la operacion, no hay ningun temor, puesto que, cada anotacion sirve de

guia a la que viene enseguida.

PROBLEMA:
38,454 x 43,582

Desarrollo:

El producto 2x4 es 8, pero ? 6
como cae fuera del abaco i 8
y es superior a 5, anotamos 1 (8)
1 en la Gltima corrida /—?—_“
L A 5 4
3 2 (0)
4
1 5
4 0
2 0
2
2 (0)
9
2 4
1 2
1l 5
12
1 2
32
1 6
2 0
1 6
16 ¥ 5,9 02
Figura 44

Supongamos ahora que, desea obtener en el resultado s6lo 2 decimales, en un

problema como el siguiente:

PROBLEMA:
8,784 x 3,549 = 31,174416
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La anotacion de los factores en el "Zumor" seria segun podemos ver en la Figura 45.

Desarrollo de la operacion:
Aqui consideramos 9 x 8 = -
72. Pero al multiplicar 9 x 7
= 63, la reserva de estas 6
decenas transformaria 72 en 4
/8. Como se busca una aproxi-
macion, anotamos en compen-
sacion 8. 2 3

]L-J
LU WM

wo

En cambio, en la anotacion si- 1
guiente decimos 4 x 8 = 32 y lo 2 4
anotamos asi. 1
Para decir en seguida 4 x 7 = 28, = S—
producto que reemplazamos por 31,17
3, que es su aproximacion inme-

iata.

El resto de la operacion no nece-
sita de mas explicaciones.

Figura 45

Como se desea obtener dos decimales Unicamente en el resultado, hacemos cuenta
que la ultima "corrida" del lado derecho del Abaco no existe. Por lo tanto en dicha
"corrida" no efectuaremos anotacion alguna.

Se debe tener cuidado que todo nimero de valor 5 o superior a 5 que recaiga sobra
la dltima "corrida", debe considerarse como 1 decena la que anotaremos desde

luego en la pendltima "corrida" del lado derecho del "Zumor".

Sistema de "B".

Este sistema es de gran utilidad cuando se trata de elevar una cifra cualquiera a la
32, 42 6 52 potencia. Esto es, multiplicar una cifra por si misma y el resultado volver
a multiplicarlo por la cifra inicial que lo originé etc.

Esta parte de la ensefianza sera de utilidad Unicamente a aquellas personas que por

razones de su trabajo estan vinculadas a estas operaciones.
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Quienes no tengan necesidad de elevar Cifras a la 32, 42 o0 52 potencia, pueden
prescindir de este sistema de multiplicacién, el que ahorra tiempo Unicamente a
partir de la 32 potencia...

La ubicacion de los productos que van formando el resultado es entre la anotacion
del Multiplicando y la anotacion del Multiplicador.

La forma de anotacion de dichos productos es acumulativa y similar a lo estudiado
en el Sistema "A".

En cuanto al niumero del multiplicador que debe recaer sobre toda la cifra del
multiplicando; se borra del Abaco inmediatamente antes de terminar su actuacion.
Justamente cuando se va a escribir sobro él el dltimo producto que se obtiene del
Multiplicando.

Ademdas aunque le parezca extrafio, el numero del Multiplicador que empieza a
operar es el mas alto de éste. O sea, el primero a contar desde la izquierda del
Multiplicador.

Desde luego que la razén por la cual desaparecen del "Zumor" los niumeros que
componen la Cifra del Multiplicador, es la misma que di para el Sistema "A"

A continuacién ven como efectda una Multiplicaciéon con este Sistema "B".

1. La anotacién con "Zumor" para ejecutar el desarrollo de la multiplicacion

423 x 423 x 423 x 423

serd segun la Figura 46. Observe el gran numero de corridas que han quedado

disponibles entre ambos factores.

Multiplicando Multiplicador

Figura 46
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Nota.- Como verad mas adelante, en este sistema es preferible colocar a la derecha
en el "Zumor", la cifra constituida por mas numeros. En cuanto a la mas pequefa se

escribe en el lado izquierdo del "Zumor".

Si va a desarrollar una simple multiplicacién, puede disminuir la separacion de
ambos factores, dejando como minimo tantas "corridas" como haya precisado al
escribir la cifra del lado izquierdo méas dos "CORRIDAS". Esta separacion minima
debe considerarse con el objeto de no confundir, las cantidades que van a
intervenir, con la cifra que ha anotado en el lado izquierdo.

El objeto de dejar tantas "corridas" de separacion segun la Figura 46 es porque

vamos a elevar la cifra 423 a la 42 potencia.

2. Usaremos como guias a modo de orientacion los dedos indice y Mefiique de la
mano lzquierda. Los que debera situar en el marco inferior del Abaco "Zumor" en la

forma indicada en la Figura 47.

L s | ]
- T_.I__. -‘*.- —_——
Mefd que =/ ’_.L Uit JIndice

e

/

f\i'lﬁ&eaglﬁziu_i._%dﬂ.---"?
5 &)

Figura 47

Esto es muy importante como ubicacidon en este sistema. Como Ud. ve el dedo
indice se ubica frente al primer nimero del multiplicador que actuara sobre el
multiplicando. El dedo Mehique, se sitla frente a la corrida que hallamos por el
procedimiento de contar hacia la izquierda del Multiplicador, a partir de la cifra que
va actuar: TANTAS "CORRIDAS" COMO OCUPA EL MULTIPLICANDO.

3. Iniciaremos la operaciéon después de estos preparativos en la forma siguiente:
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El nimero sefialado por el dedo Indice izquierdo, actuara sobre el Multiplicando
recorriéndolo de izquierda a derecha en forma similar al sistema "A". Pero, todos los
productos que se obtienen de esto se anotan delante del niUmero del multiplicador
que los origina, teniendo cuidado de borrar dicho nimero antes de escribir el Gltimo
producto que logre en su actuacion. Siempre que el primer producto quo se obtenga
conste de dos numeros, la decena de dicho producto se escribirA una "Corrida"
hacia la izquierda del dedo Mefique. La unidad de dicho producto se anotara en la
"corrida" que indica el dedo Mefique. El resto de la operacion se desarrolla en la
forma de costumbre, anotando siempre sobre la unidad del producto anterior, la
decena del producto siguiente.

En cuanto a los Ceros que pueden intervenir durante el transcurso de una
operacion, debe considerarsele su correcta ubicacidén y respetarla rigurosamente.

En las Figuras siguientes los signos M e 1, indican la ubicacion de los dedos Mefique
e Indice respectivamente.

Observe ahora el desarrollo de la operacién en la Figura 48, 49 y siguientes:

Figura 48. Siga la flecha la que indica la

operacion 4 x 4 y la anotaciéon de su

producto (16).

Figura 49. Ahora la flecha le indica la

operacion 4 x 2 vy la anotacion del

producto 8 en el Abaco.

Figura 50. Como el numero del

Multiplicador va a actuar sobre el udltimo

ndmero del Multiplicando, se borra del
"Zumor". Enseguida multiplicamos 4 x 3

y anotamos el producto 12.

Figura 51. Ahora cambie la ubicacion de

sus dedos Mefiique e Indice, una

oow oy w

"corrida" hacia la derecha, sin variar la

separacion que existia entre ambos.
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Segin podemos apreciar los dedos Mefique e Indice, nuevamente sefialan el
primero, la ubicacién de la primera unidad que se obtendra enseguida. En cuanto al

Indice, sefala cuél es el nimero del Multiplicador que va a actuar.

Figura 52. La anotacion del producto de 2

x 4 = 8 se anota en la "corrida” indicada ;—*—# —_ *ﬁ#—*

por el dedo Mehique de la mano ® @
izquierda.
_ X @
Figura 53. El producto de 2 x 2 = 4 se R
anota en la "corrida" que indica el ## W
término de la flecha. =4 {
® @
, [ X @
Figura 54. Borre del Abaco el niumero 2 BEEEEEE I*‘!‘!‘*“'
del multiplicador y en su reemplazo #* *
anote el producto de 2 x3 6 sea 6 | =6 [
® ©

Figura 55. Corra la ubicaciébn de los

dedos Mefiique 6 Indice de la mano il L]l |‘_¥_¥_‘_‘*
izquierda situandolos en el marco inferior|

frente a las "corridas" que indica la

® @
figura.
| v o)
Figura 56. El producto de 3 x4 = 12 se Elafibd [ e
anote segun indica el término de la * *;; *
flecha. | =12 T |
® @
[ % ©)
Figura 57. El producto de 3 x 2 = 6 se NEEEEEEEEE
anota segun indica el término de la #* %
flecha. =6 I
® O

Figura 58. Borre del "Zumor" el numero

I- bl bt
3 del multiplicador y anote en su ## S * *1“3“'*

reemplazo el producto de 3 x3 = 9.
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La operacion 423 x 423 ha dado como resultado la cifra 178,929. Si observa su
abaco, vera que en su extremo izquierdo ha quedado el multiplicando, en cambio en
el lado derecho, el multiplicador ha desaparecido para ser reemplazado por el
resultado.

Ahora bien, como hay espacio méas que suficiente para multiplicar 423 x 178.929, lo
haremos basandonos en el Sistema "B", con lo obtendremos la 32 potencia de 423.
El procedimiento a desarrollar es idéntico a lo explicado en las Figuras 48 al 58.
Unicamente que ahora, la cifra del Multiplicador estd compuesta de mas numeros,
por lo tanto no experimentara dificultad alguna al ejecutar dicha operacion.

El correcto desarrollo de esta nueva multiplicacion dara un resultado como el que se

i!!!!!!!g*ﬂ*?*

Figura 59

indica en la Figura 59.

El resultado de la operacion recién efectuada es 75.686,967. Como en un Abaco de
18 "corridas" hay espacio méas que suficiente, proceda a multiplicar este resultado
nuevamente por 423, aplicando el Sistema "B".

El correcto desarrollo de esta nueva multiplicaciéon, dara un resultado como el que

indico en la Figura 60.

Figura 60

El resultado de la operacién es como podemos ver en la. Figura 60, la cifra
32.015.587.041. Como el desarrollo por el Sistema "B", economiza espacio y

permite este tipo de multiplicaciones en serie, si quisiera aldn podria efectuar una
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ultima multiplicacién. Al aprovechar el resultado recién obtenido para multiplicar

nuevamente a la cifra 423, tendria como resultado la 52 potencia de 423.

Sistema ""C".

Es atil cuando se trata de hacer multiplicaciones de factores que ya se tienen
anotados en un papel, por lo tanto al alcance de su vista.

Si bien es cierto que permite aprovechar al maximo la capacidad del Abaco, deberéa
usarse solo e n tareas de revisidon de operaciones relativamente pequenas.

Lo mas valioso de este sistema es que permite efectuar multiplicaciones en forma
acumulativa. Con esto es posible hacer varias multiplicaciones una sobre otra,
obteniéndose en el "Zumor" una cifra equivalente a la Suma de los resultados de
todas las multiplicaciones desarrolladas.

Efectuemos a modo de explicacién la revisién de una Factura de la que nos interesa

verificar Unicamente el resultado total de ella.
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24 cajas. Duraznos "Estrella" c/u
7 cajas Arvejitas "Polo" c/u

36 cajas Porotitos "Polo" c/u
Subtotal

Conduccioén Fabrica a Estacion

Total

Oscar Zuiniga Morelli

$ 11.500 199.800

$ 8.325 30.240
$ 4.320 162.000
392.040

600

392.640

1. Si va a multiplicar 8.325 x 24, debera fijarle una ubicacién imaginaria a 8.325 en

el extremo derecho del "Zumor". Esta ubicacion serd en las mismas "corridas" que

ocuparia para escribir esta cifra en el Abaco. Para una mejor comprension de los

dibujos, indicaré esta cifra encerrada en un rectangulo, como puede ver en la Figura

61.

Figura 61

2. Tomamos la unidad del Multiplicador, la que actuard sobre cada uno de los

nameros del Multiplicando de izquierda a derecha. Los productos que se obtienen

los anotamos en el "Zumor", considerando la ubicacién mental de los nimeros del

Multiplicando que los originen.

Figura 62

59

——

Figura 63

NWX B
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4 4

X X

8325 8325

8 20

il i
Figura 64 Figura 65

En las Figuras 62, 63, 64 y 65 podemos ver entre paréntesis todo el proceso mental
y las fichas que se utilizan en el desarrollo de la operacion, a medida que el
multiplicador 4 va actuando sobre los niumeros del Multiplicando.

Al terminar de usar el 4 en la unidad (5) del Multiplicando, queda en el "Zumor" el
producto de la operaciéon 8.325 x 4. Las pequefias flechas ubicadas debajo de los
distintos productos, sefalan las "corridas™ que deben usarse respectivamente.

3. Ahora para multiplicar 8.325 x 20, ya que en realidad lo hemos hecho sélo por 4,
corremos la ubicacion mental que teniamos para 8.325, un lugar hacia la izquierda.
La actuacién de la decena del multiplicador sobre el multiplicando se ejecuta en la
forma que se indica en las Figuras 66, 67, 68, 69 y 70. Naturalmente que todos los
productos que se obtengan se anotaran sobre la cifra que ya hemos logrado hasta

la Figura 66.

(85257

GEELSEEE

Figura 66

Al terminar de actuar el 2 segun la Figura 70, tendremos en el "Zumor" el total de

la multiplicaciéon 8.325 x 24.
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2 2
X X
8325 8325
16 6
Figura 67 Figura 68
2 2
X X
8325 8325
4 10
i : L i i
Figura 69 Figura 70

Nota. Supongamos que la multiplicacion fuese 8.325 x 724. Para continuar con el
desarrollo del problema, bastara correr la ubicacion mental de 8.325 otro lugar
hacia la izquierda. Enseguida multiplicariamos por 7 el multiplicando en su nueva

posicion y anotando los productos sobre el total obtenido hasta la Figura 70.

Como se trata de la revision del total de la Factura en cuestion, las siguientes
multiplicaciones las efectuaremos por el Sistema "C", colocando en forma
acumulativa los nuevos productos sobre el ya obtenido.

El paso siguiente es multiplicar 4.320 x 7. Para ello, ubicamos mentalmente las
corridas que ocuparia la cifra 4.320 en el "Zumor". Hacemos actuar el Multiplicador
7 sobre 4.320, pero anotando sus productos en el "Zumor", sobre el resultado
obtenido de la multiplicacion anterior. Las Figuras 71, 72, 73 y 74, representan esta

nueva operacion.

43 20 7
———— X
Tr T SALTY 4320
TETRRN & 48
HEag i
LR i -)>
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Figura 71 Figura 72
7 7
X X
4320 4320
21 14
Figura 73 Figura 74

En el "Zumor" segun la Figura 74 se ha formado la Cifra 230.040 la que equivale a
la suma de los resultados de las dos multiplicaciones ejecutadas.

Continuamos ahora con la multiplicacion 4.500 x 36, la que desarrollaremos
también por el Sistema "C", colocando sus productos sobre el total obtenido hasta el
momento.

El procedimiento es el mismo. Primero ubicamos mentalmente en el "Zumor”, la
cifra 4.500. Enseguida hacemos actuar la unidad del Multiplicador, que es en este
caso el 6 y anotamos todos sus productos en el orden indicado en las Figuras 75, 76
y77.

Una vez terminada la actuacion del Multiplicador 6, corremos la ubicaciéon mental de
la cifra 4.500 un lugar hacia la izquierda segun Figura 78. El nuevo Multiplicador 3
se desempefiara en la forma ya explicada segun puede observar en las Figuras 79 y
80.

T 4% 6
4500 ;
R T & <ﬂ?' 5 2- 500
‘ é"% '>S_“\ g/
228D W5
g%%édﬁ%é **?*?*
Figura 75 Figura 76
S {Q TOY
35°° UL
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Figura 77 Figura 78
3 3
X X
4500 4500
12 15
‘ i-l- iﬂl_
Figura 79 Figura 80

Al terminar esta ultima multiplicacién en la Figura 80, vemos que se ha obtenido un
total de 392.040, el que representa la suma de los resultados de las tres
multiplicaciones efectuadas.

Falta completar la revision de la Factura agregando la conduccién desde la Fabrica a
la Estacion de embarque o sea, $600. El total que se obtiene ahora es $ 392.640.
con lo que se da por finalizada la revision.

Este Sistema, ejecutado en forma cuidadosa, es ideal para calcular en forma rapida:

presupuestos, Notas de Compra, revision de Facturas. etc.

MULTIPLICACIONES ABREVIADAS
También en el abaco "Zumor", es posible efectuar abreviaciones en le Multiplicacion.
Para ello, adapte al Abaco todo sistema que estime interesante y util. A

continuacion le doy algunas ideas para que las utilice en su beneficio.

Multiplicar por: 9, 99; 999 etc.

Cuando el Multiplicador se aproxima a la decena superior, se amplifica el
Multiplicando por la decena superior a la del Multiplicador. Enseguida se resta a esta
nueva cifra, el valor del Multiplicando, tantas veces como unidades faltan al
multiplicador para llegar a la decena superior.

Esto se presta a una serie de combinaciones las que puede apreciar en los ejemplos

de la Figura 81.
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Figura 81

Problema: 357 x9 Problema: 4874 x 99
Solucidén: 3570 Solucién: 487400
-357 __-4874

3207 482526

Problema: 7854 x 999 Problema: 8524 x 990
Solucion: 7854000 Solucion: 8524000
-7854 -85240

7846146 8438760

Problerna: 6254 x 998 Problema: 6254 x 989
Saolucion: 6254000 Solucion: 6254000
-6254 -6254

6247746 6247746

-6254 -62540

6241492 6185206

Multiplicaciéon por 12.

Lo usual es generalmente, sumar dos veces el multiplicando y agregar a esto total

la cifra del multiplicando amplificada por 10. Ver Figura 82.

Figura 82
PROBLEMA:
345 x 12 = 4.140
Solucion:

345

345
3450
4140

La dificultad de este sistema se presenta, cuando hay que memorizar una cifra muy
grande, la que: hay que anotar practicamente tres veces en el abaco.

En vista de esto recomiendo una abreviacion que permite multiplicar cualquier cifra
por 12, sin memorizar en absoluto. Esto representa una comodidad y seguridad
muy grande sobre todo cuando la cifra a multiplicar por 12 estd compuesta de

muchos nimeros.

Este sistema se apoya en la sencilla Tabla del 11 y su funcionamiento es el siguiente
(Figura 83).
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Figura 83
3.574 x 12 = 42.888
Solucion:

357 4 x 12
3 3
5 5
7

o b~
|

Si contamos la cantidad de numeros que hay que escribir en ambos sistemas,
veremos que es la misma. Pero, la ventaja es que, basta mirar un niamero entre el
1y el 9, para saber de inmediato cual es el producto al ser multiplicado por 11. Si
sumamos a este producto, el numero que lo ha originado, tenemos el equivalente al
producto de la multiplicacion por 12. Unidos correctamente estos productos
formaran el resultado de la multiplicacién por 12 de cualquier cifra o Multiplicando.

Veamos ahora la aplicacién de este sistema en el Abaco "Zumor", en el problema

siguiente:

PROBLEMA:
3.045.296 x 12

Anotar el Multiplicando (Figura 85) en el *
lado derecho del "Zumor".
Figura 85

Sumamos al primer numero del
Multiplicando a contar de la izquierda el +3 3

producto de la multiplicacion por 11. **
Como la tabla del 11 es muy sencilla, no

hay mas que agregar a 3 la cifra 33. Esto

da como resultado 3+33 = 36, que es lo Figura 86
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quo realmente buscamos Figura 86

La cifra siguiente es Cero, por lo tanto no
lo consideramos y pasamos de inmediato
al otro numero que es CUATRO.
Sumamos a 4 la cifra 44, que es el
producto de 4 x 11. Segun la Figura 87 el

"Zumor", debe presentar este aspecto.

+4 4

Figura 87

El nimero siguiente es CINCO. Sumamos
a este numero la cifra 55 y tendremos en
el "Zumor", la anotacion que se indica en

la Figura 88.

+5 5

Figura 88

Ahora tomamos como base el numero
DOS, al que le sumamos la cifra 22,

segun puede ver en la Figura 89.

+2 2

Figura 89
+9 9
El numero siguiente es el NUEVE, por lo
tanto a este numero, hay que sumarle Ia #
cifra 99. (Figura 90)
Figura 90

El dltimo ndmero que usamos del
Multiplicando es el SEIS, al que le
sumamos la cifra 66. Con esto tendremos
en el "Zumor", la cifra del resultado do la|
operacion, la que es 36.543.552 (Figura
91).

+6 6

Figura 91

Multiplicacion por 13.
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Estas multiplicaciones pueden desarrollarse en forma similar a la indicada para la
multiplicacion por 12. Aqui nuestra ayuda la obtendremos de la Tabla del 12. Para
desarrollar una multiplicaciéon por 13, se procede a anotar la cifra del Multiplicando
en el extremo derecho del "Zumor". Pero, los productos que colocamos sobre cada
uno de los numeros que forman el Multiplicando seradn los correspondientes a la
Tabla del 12. Estos productos al sumarse al multiplicando daran como resultado, el
equivalente a la multiplicacion por 13.

El desarrollo de una multiplicacién por 13, llevada al papel seria lo expresado en la

Figura 92.

PROBLEMA:
5.674 x 13 = 73.762

Problema: 5.674x 13
Solucion: 5674

12x5 60
12x6 72
12x7 84
12x4 48
73762
Figura 92

La adaptacion al "Zumor" no le ocasionara ninguna dificultad ya que es similar a lo
explicado en la Multiplicacion por 12. Como Ud. ve lo Unico que cambia es la
consideracion de los productos que se emplean, pues, para multiplicar por 13,

debera usar productos de la Tabla del 12.

MULTIPLICACIONES ULTRA RAPIDAS.
Cualquier multiplicacion cuyo Multiplicador no pase de 12, puede ser resuelta en un
Abaco, con solo oir practicamente la cifra del Multiplicando. Este sistema debera

hacerse con aquellos multiplicadores cuya Tabla no nos exige ningun esfuerzo.
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Su ejecucion es simple, y bien llevada a la practica, deja atras a la Calculadora

Eléctrica mas veloz.

A modo de explicacion vea el desarrollo de la Multiplicacion 3.574 x 12, ejecutada

Oscar Zuiniga Morelli

de inmediato en el Abaco con sélo oir la Cifra del Multiplicando,

Esto Sistema bien estudiado le permitird hacer Multiplicaciones ultrarrapidas por

Multiplicadores como: 11, 5, 2. O sea, por cualquier Multiplicador cuya Tabla no le

exija gran esfuerzo mental.

PROBLEMA:
3.574 x 12

DESARROLLO:

Desde el momento que decimos tres mil,

36
nuestra reaccion debera ser anotar 36, ' '*—" L
pero considerando su ubicacién en las
"corridas" de mil. Ver Figura 93. Figura 93
I . +6 0
Al oir Quinientos, reaccionamos anotando || [ ||
60, pero considerando que se trata de 60 #
Centenas o sea 6.000. Ver Figura 94. .
Figura 94
+
Al oir Setenta, anotamos el producto de 8 4
7 x 12 o sea 84 docenas, en buenas ¥*§¥
cuentas 840. Ver Figura 95. .
Figura 95
+4
Por ultimo decimos 4, pero anotamos 48 8
directamente en el "Zumor”, que es el -H_f*m
producto do 12 por 4. Ver Figura 96 ]
Figura 96

Naturalmente que este sistema exige un entrenamiento riguroso, pero, compensa

hacerlo ya que en el Comercio, se usa muy a menudo como Multiplicador la Cifra
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12, o sus multiplos inmediatos. Para aprovechar este Sistema tiene ideas como las
siguientes:

Para Multiplicar por 24: Saque el resultado de la multiplicacién por 12 y doble el
resultado.

Para multiplicar por 144: Saque el resultado de la multiplicacion por 12. Este
resultado vuelva a multiplicarlo por 12, aprovechando para ello el Sistema, descrito
en las Figuras 84 al 91. Este procedimiento es rapidisimo ya que al oir el
Multiplicando obtiene de inmediato en el Abaco el resultado de su multiplicacién por
12. Esta cifra que queda anotada en el &baco sera muy facil de multiplicar

nuevamente por 12, usando el Sistema, basado en la ayuda de la Tabla del 11.

LA VERDADERA ARITMETICA DEBE SER ABORDADA POR DISTINTOS
CAMINOS, YA QUE LA RUTINA MENOSCABA LA AGILIDAD MENTAL DEL
INDIVIDUO
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Capitulo 6
LA DIVISION EN EL ABACO "ZUMOR"

Si bien es cierto que es posible dividir de diferentes maneras, describiré el Sistema
mas practico de todos, y que es el empleado por los japoneses.

Los demas sistemas son simples variantes, que tienen el inconveniente de precisar
mas "corridas” en el abaco. O bien obligan a una mayor memorizaciéon de cifras.

Por esto motivo este Capitulo no presentara a Ud., la gran variedad de Sistemas,

que ha podido apreciar en el Capitulo anterior.

La Divisiébn como sabemos consta de las siguientes partes:

Dividendo: Es la Cifra que por medio de restas sucesivas tratamos de reducir a
Cero, 0 a su mas minima expresion.

Divisor: Es la Cifra que tratamos de ver, cuantas veces puede estar contenida en el
Dividendo.

Cociente o Resultado: Nos indica, cuantas veces ha sido posible sustraer la cifra del

divisor de la cifra del dividendo.

Desde luego que todas las Restas que se efectlan, se hacen recurriendo a
multiplicaciones, en las que actuan los numeros del Cociente como multiplicadores
de la cifra del divisor y su producto lo vamos restando del dividendo. El objeto de
pedir ayuda a la Multiplicacion, es abreviar la operacion, ya que de otra manera, con

Restas sucesivas, el procedimiento seria muy largo.
Diferencias del método aplicable al 4baco.

e EIl Divisor lo escribimos al lado IZQUIERDO.
e El Dividendo lo escribimos al lado DERECHO
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e EIl Cociente, lo escribimos entre el Divisor y el Dividendo.
Las multiplicaciones que efectuaremos con los numeros del Cociente que vanos

formando en el transcurso de la operacion, la haremos de izquierda a derecha.

Esta disposicion arbitraria en apariencia, tiene sus motivos justificados en el abaco.
Siendo la méas poderosa la economia de espacio que se logra con ella, como asi
también una mayor sencillez en el desarrollo.

Con el objeto de apreciar y comprender estas diferencias, detallaré punto por punto
en forma comparativa, una division ejecutada en la forma usual y en la forma

aplicable al 4baco (Ver Figura 97)

Problema:
12410 : 34
343 o 15410
12410 : 34 = 365 ;{4} """"" *ﬁm
2210
211 6% (3)..ccee..... 18
292 6 x (4 4"
170 X (4)iaiarisirnins 2,
-170 IR . L%n
7 (- ) R 20
Nota.

En la Figura 97 los numeros entre paréntesis, indican la parte del Divisor sobre el
que esta actuando el Cociente en forma mental. Esta operaciéon da un producto que

se Resta del Dividendo.

Desarrolle varias voces esta operacion en un papel cuadriculado, hasta dominar el
orden de su ejecuciéon. Una vez que pueda hacer cualquier Divisibn usando este
Sistema sin ayuda del Texto, estard en condiciones de adaptar esta operacion al

Abaco.
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Adaptacion de la divisiéon al abaco "Zumor".

Una vez que se haya habituado e esta modalidad de Division, veamos como se
procede a su desarrollo en el "Zumor™.

Colocamos la cifra del Divisor en las primeras "corridas" del lado lzquierdo del
"Zumor".

Como punto de referencia para escribir el Dividendo, consideramos la mitad del
Abaco. El ultimo nimero entero del Dividendo, debe terminar de escribirse a la
derecha de la mitad del Abaco, tantas "corridas" como se hayan ocupado para el

Divisor, mas una “corrida”.

Esto es muy importante y debe quedar bien definido en la mente del alumno,
porque, de la correcta ubicaciéon del dividendo dependera la correcta ubicacion del
cociente.

Una vez que por medio del desarrollo de la operacién, el Cociente haya reemplazado
la cifra del Dividendo, todo niumero que quede a la izquierda de la mitad del abaco,
se leera como Entero. A su vez, todo nimero que quede a la derecha de la mitad
del Abaco, se leera como Decimal.

O sea, que el punto de referencia inicial que sirvié para ubicar correctamente al
Dividendo, se transforma al finalizar la operacién en una "corrida separadora de los
Decimales™.

Estudie ahora la ubicaciéon del Divisor y del Dividendo en el "Zumor", antes de

empezar una Division (Figura 98)

Lado 1zqulerdo Lado Derecho
— T A
ABCDE ABCDE
Figura 98

Razonamiento.
Si Ud. para escribir la cifra del Divisor ocupa solo la "corrida™ A del lado izquierdo; el
Dividendo debe escribirse cuidando que su ultimo nidmero entero, quede ubicado en

la "corrida" "A" del lado derecho del "Zumor".
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Si para escribir los numeros enteros del Divisor ocupa las "corridas" "A” y "B" del
lado izquierdo, la anotacién de los niumeros enteros del Dividendo debera terminar
en la "Corrida" "B" del lado derecho.

Si para escribir los numeros enteros del Divisor utiliza las "corridas" “A”, “B” y “C”
del lado izquierdo, el ultimo nimero entero que escriba del Dividendo, debera caer
sobre la "corrida" "C" del lado derecho; y asi sucesivamente.

Ensaye varias veces la anotaciéon del Divisor y del Dividendo en su Abaco,
basdndose en lo explicado segun la Figura 98. Debera hacer s6lo anotaciones de
distintos problemas de Division, pero sin ejecutarlos. Una vez que domine y
comprenda lo referente a la anotacioén inicial del Divisor y del Dividendo, continte
con el estudio del Texto.

Al ir desarrollando la Divisibn segun el método Japonés, el Cociente se va
escribiendo en el Abaco entre el Divisor y el Dividendo. Estas anotaciones del

Cociente deben cefiirse estrictamente a las Reglas "A" y “B”.

Regla “A”.
Si para descontar o restar el Divisor en el Dividendo, necesitamos usar de éste una
"corrida" mas que las que se usaron para escribir el Divisor, entonces el Cociente

debera escribirse inmediatamente al lado izquierdo del Dividendo.

Regla “B”.

Si para descontar 6 restar el Divisor en el Dividendo, necesitamos el mismo nimero
de "corridas" que se usaron al escribir el Divisor, entonces El Cociente se debera
anotar al lado izquierdo del Dividendo, pero dejando una "corrida" en Cero entre el

Cociente que anotados y el Dividendo sobre el que varios ha actuar.

Es muy importante observar las Reglas “A” y “B” para desarrollar correctamente
una Division.

Una, vez aprendidas estas Reglas veremos el desarrollo de la Divisién 7.500: 48, la
que ejecutaremos cifiéndonos estrictamente a lo tratado en este Capitulo (Ver

Figura 99).
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PROBLEMA:
7.500 : 48

Frryrr—— 1930 Derecho
Anotamos el Divisor y Dividendo segun 4-16: | |;ﬂﬂ; Ll Ll
la Figura 99. I!

Figura 99

Como para hacer la primera Resta del
Divisor al Dividendo necesitamos solo 2 e e - 'l
"corridas” de este. Para anotar el !! j !
Cociente recurrimos a la Regla "B".
Anote el primer nimero del Cociente asi Figura 100
como Figura 100

* @

Las Restas que haremos basandonos en
el nUmero de Cociente, se hacen en el
orden que indica la flecha de la Figura
101 y en la Figura 102.

El desarrollo mental es el siguiente:
1 x4 =4 (lo resta)
1 x 8 = 8 (lo resta)

Para hacer la Resta del Divisor al Saldo
del Dividendo, necesitamos 3 "corridas",
por lo tanto, para anotar este nuevo
namero del Cociente usamos la Regla
wpm

La actuacion del nuevo numero del
Cociente la puede apreciar en las
Figuras 104 y 105, siguiendo las flechas

que indican la operacion.

Figura 104
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El desarrollo mental es el siguiente: i 4 ®
lae | | 1 1| R SRR
5 x 4 = 20 (réstelo) ;‘!"“'_I'*'.'L'* R RUTL
5 x 8 = 40 (réstelo) . 40 L1
Figura 105
Para poder Restar al Dividendo un
producto del Divisor, necesitamos del
. | | 2 Y
Dividendo . '
3 "corridas". Basandonos en la Regla “A”
. . Figura 106
anotamos el nuevo numero del cociente
asi (Figura 106)
r K .:E}
| | L | | | | IR |
La actuacion del, nuevo numero del
Cociente, la puede ver en las Figuras A
107 y 108, siguiendo las flechas que .
Figura 107
indican la operacion. - ®

El desarrollo mental es el siguiente:
6 x 4 = 24 (réstelo)
6 x 8 = 48 (réstelo)

Figura 108
Para poder Restar al Dividendo un
producto del Divisor, necesitamos del ] | ]
Dividendo 3 "corridas". Anotamos el p
nuevo numero del cociente seguln la .
9 Figura 109

Regla “A”

La actuacion del nuevo numero del
Cociente, la puede ver en las Figuras
110 y 111, siguiendo las flechas que
indican la operacion.

El desarrollo mental es:

2 x 4 = 8 (réstelo)

Figura 110
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2 x 8 = 16 (réstelo)

Figura 111

Nuevamente aplicaremos la Regla “A”,
ya que para poder restar un producto
del Divisor necesitamos tomar 3
"corridas"” del Saldo del Dividendo.
Anotamos el nuevo numero del Cociente

como se muestra

El nuevo numero del Cociente actuara

como de costumbre, sobre el Saldo del

Dividendo, segun las Figuras 113y 114.

El desarrollo mental es el siguiente:
5 x 4 = 20 (réstelo)
5 x 8 = 40 (réstelo)

Figura 114

Al dar por terminada la Division, vemos que en este caso, ha quedado en el Abaco
lo siguiente;

En el lado lzquierdo se conserva la anotacién correspondiente al Divisor.

En el lugar que estuvo anotado el Dividendo, hay una nueva cifra, la que
corresponde al Cociente 6 Resultado de la Division efectuada. A la derecha del
Cociente no ha quedado ningun Saldo o Residuo por haberse efectuado una Division
exacta.

Como dijimos que toda cifra del Cociente que quede a la lzquierda de la mitad del

"Zumor" se lee como Entero y toda cifra al lado derecho de la mitad del "Zumor" se
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considera como decimal; el resultado de la operacién recién desarrollada es:

156,25.

Con el objeto de disipar cualquier duda que pudiera haber en la Division,
estudiaremos el desarrollo de un udltimo problema en el "Zumor".

Ademads, podra ver que, a pesar de un error intencionado que deslizo durante el
transcurso de la operacion, la Regla “B” corrige la situacion y permite obtener un

resultado correcto.

PROBLEMA:
222.040 : 365
Lado [zqulendo Lado Derecho
365 222040
Anotacion del Divisor y anotacion del Lt 4 1444
Dividendo * * *.* !
Figura 115

Primer numero del Cociente que

' je .1
empieza a actuar M—f : F——

Desarrollo mental: 6 x 3

e
R

Figura 116
el
6 x6
Figura 117
Ll [ | I R S
-
Figura 118
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Una vez hechas las Restas el Abaco *"" l l L“‘l 1 l J ’ 4 lJ‘ I
quedara en la siguiente forma .

Figura 119
El nuevo numero del Cociente, lo
anotamos segun Regla "A”. #"I_‘_L*J#‘-;_L -
Desarrollo mental: 8 x 3= 24; 8 x 6 = | ;
48; 8 x 5 = 40 Figura 120
Al hacer las Restas el Abaco quedaréa t"‘-l—'—ﬂ l I'_*_L l ’ l ! t
asi

Figura 121
Al residuo es posible Restar tres
veces la cifra del Divisor, pero . T
usaremos por error el 2. * } ;* ’ o
Desarrollo mental: 2 x 3 = 6; 2 x 6 Figura 122
=12; 2 x5 =10.
El residuo que ha quedado es 470
segun puede ver se ha cometido un WM
error, ya que el residuo es mayor que
el Divisor Figura 123

Para Restar 365 al Residuo 470.
Recordamos la Regla. “B". Anotamos
el nuevo numero del Cociente en el
lugar que le corresponde, o sea, que
lo anotamos en este caso como se
muestra en la Figura.

Desarrollo mental:

1x3=3;1x6=6;1x5=5

Figura 124

Conseguida la rectificacion el Abaco

quedare. asi

W-;-ﬁ;*us -
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Figura 125

Buscamos el nuevo nUmero del

Cociente y lo anotamos segun la | ,
Regla "A” * | i**

Desarrollo mental: Figura 126
2x3=6;2x6=12;2x5=10

. | | | | |
Después de estas Restas el Abaco H-‘—!—# ' *—* l ' l '
presenta este aspecto

Figura 127

Buscamos un ultimo numero para el

Cociente, el que anotamos segun la

. | .
Regla "A" Hacemos las deducciones HW‘—‘—‘—
de costumbre segun el desarrollo

mental: 8 x 3 =24; 8 x6 =48; 8 x5 Figura 128
= 40.
. . |
Al finalizar la operacién el Abaco ha *—‘-‘—‘—‘—L‘W
quedo asi '
Figura 129

Al dar por terminada la Division reciente, procedemos a leer los datos que en él han
quedado, lo que haremos en la forma siguiente:

Lado Izquierdo.

En su extremo tenemos la cifra 365, que representa al divisor de la operaciéon
reciente.

Mitad:

Tenemos el resultado, el que de acuerdo con la ya explicado, leeremos asi: 608,328
Lado Derecho.

Se observa la cifra 280, la que corresponde al residuo de la operacion desarrollada.

Le recomiendo practicar varias veces estos ejemplos en su Abaco, cifiéndose

estrictamente a las Reglas que se mencionan en el Capitulo VI. Tanto las que
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especifican las formas de anotacion de las Cifras antes de iniciar la Divisibn, como
las Reglas "A" y "B" que se utilizan durante el desarrollo.

Una vez que no tenga dudas de ninguna especie, aborde todo problema de Division
que estime conveniente.

Si Ud. ha llegado a estas alturas, soportando y siguiendo fielmente mis
instrucciones, solo me resta agradecerlo su atenciéon y entusiasmo.

No olvide que una practica diaria en el "Zumor", le transformara en breve en un
calculista veloz.

Esperando que aproveche al maximo los conocimientos que he puesto a su alcance,

me despido de Ud. Como su afectisimo amigo y seguro servidor

\ T

£

Oscar Zuiiga Morelli.
Compafia #1641
Fono 65534

Casilla # 9530
SANTIAGO DE CHILE

RAIZ CUADRADA y RAIZ CUBICA. A aquellas personas que les interese ejecutar
estas operaciones en el dbaco "Zumor", pueden solicitar el Texto correspondiente a
dichas operaciones.

Deberan hacerlo s6lo una vez que hayan dominado totalmente el Abaco en las
cuatro operaciones que se describen en este Texto. De otra forma les sera muy

dificil abordar con éxito estas operaciones en el "Zumor".
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